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POLONIJNA DEBATA MŁODYCH W AUSTRALII 

Gmach Parlameńtu Wiktoriań skiego w Melbourńe ńa jedeń dzień  stał się miejscem debaty 

młodziez y polońijńej z Australii. We wtorek, 30 wrzes ńia 2025, czterńastka dziewcząt i chłop-

co w z Nowej Połudńiowej Walii (5 oso b), Tasmańii (1 osoba), Wiktorii (7 oso b) i Zachodńiej 

Australii (1osoba) starła się ńa argumeńty, pro bując wytłumaczyc  czy rzeczywis cie zmuszańie 

dzieci emigrańto w do ńauki polskiego przyńosi więcej szkody ńiz  poz ytku. 

Dyskusji przysłuchiwała się publiczńos c  liczńie zebrańa w sali Legislative Couńcil Committee: 

człońkowie rodziń debatańto w, przedstawiciele orgańizacji i medio w polońijńych, a takz e 

gos cie specjalńi. Korpus dyplomatyczńy RP w Australii reprezeńtowali Piotr Rakowski, Końsul 

Geńeralńy RP w Sydńey i Andrzej Soszyński, Hońorowy Końsul Geńeralńy RP w Melbourńe. 

Z Iństytutu Rozwoju Języka Polskiego im. s więtego Maksymiliańa Marii Kolbego przyjechała 

trzyosobowa delegacja w składzie: dr Urszula Starakiewicz–Krawczyk, dyrektor 

IRJP, Izabela Siekierska–Rosiak, kierowńik w Departameńcie Strategii i Wspo łpracy 

Międzyńarodowej i Wioletta Kuberska, ekspert w Departameńcie Strategii i Wspo łpracy 

Międzyńarodowej. 

Wydarzeńie rozpoczęła Anna Cietrzewska, Marszałek Debaty, pokro tce opowiadając o 

projekcie i omawiając zasady debaty oksfordzkiej. Potem głos ńalez ał juz  tylko do młodziez y. 

Druz yńy propozycji i opozycji ńaprzemieńńie prezeńtowały swoje argumeńty. O prawidłowy 

przebieg debaty i mierzeńie czasu dbał David Babula, Sekretarz Debaty. 
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Gło wńa strategia drużyny propozycji skońceńtrowała się ńa udowodńieńiu, z e przymusowa 

ńauka języka polskiego jest szkodliwa dla dziecka, ńieefektywńa i ńieuzasadńiońa w końteks cie 

z ycia emigracyjńego. Druz yńa zwoleńńiko w tezy ńie była przeciwko językowi polskiemu, lecz 

przeciwko metodzie opartej ńa przymusie. 

Argumeńtacja skupia się ńa dowodzeńiu, z e przymusowa ńauka języka polskiego u dzieci 

emigrańto w prowadzi do powaz ńych szko d emocjońalńych, wywołując stres, buńt, poczucie 

wyobcowańia i – w skrajńych przypadkach – odrzuceńie polskiej kultury. Pońadto, ńarzucońe 

lekcje w weekeńdy odbierają dzieciom wolńy czas potrzebńy ńa ińtegrację lokalńą i rozwo j 

pasji, co pogłębia ich izolację społeczńą. Mo wcy zwro cili uwagę ńa działańia alterńatywńe takie 

jak budowańie więzi z polskos cią poprzez wybo r i ińspirację oraz wykorzystańie techńologii do 

komuńikacji, kto re mogą przyńies c  więcej korzys ci w procesie ńauczańia języka. 

Druz yńa propozycji podkres liła, z e przymus łamie zaufańie, budzi opo r i oddala dziecko od 

polskos ci. Metoda ńarzucańia ńauki polskiego kło ci się takz e z rolą rodzica, kto ry powińień 

dbac  o dobrostań swojego dziecka. W podsumowańiu zazńaczońo, z e  język polski powińień 

byc  mostem budowańym z miłos ci i wyboru, a ńie murem zbudowańym z przymusu. 

   
Zdjęcie 1: drużyna propozycji (od lewej): Sara, Julianna, Maria, Nicholas, Tobiasz, Izabella. Brakuje Oliwii – pierwszej 

mówczyni. Zdjęcie 2: drużyna opozycji (od lewej): Gabrielle, Veronica, Hanka, Helena, Albert, Aniela, Filip 

Gło wńym załoz eńiem drużyny opozycji było przekońańie, z e przymus jest ńiezbędńy, 

pońiewaz  dzieci ńie mają pełńej s wiadomos ci korzys ci z ńauki języka i bez zewńętrzńej 

motywacji ńie podejmą wysiłku wymagańego do utrzymańia polszczyzńy. 

Gło wńym załoz eńiem tej argumeńtacji było to, z e przymusowa ńauka języka polskiego jest 

kluczowa dla zapewńieńia dzieciom emigrańto w długotermińowych korzys ci i moz liwos ci. 

Zńajomos c  języka jest fuńdameńtalńa dla utrzymańia toz samos ci kulturowej i poczucia 

przyńalez ńos ci, a takz e zńacząco ułatwia poteńcjalńy powro t i odńalezieńie się w polskim 

systemie. Pońadto, dwujęzyczńos c  zapewńia lepsze perspektywy zawodowe oraz umoz liwia 

budowańie i wzmacńiańie silńych więzi międzypokoleńiowych i społeczńych w Polońii. 

Końtrargumeńtacja opozycji twierdziła, z e ogromńe korzys ci długotermińowe płyńące z 

dwujęzyczńos ci w pełńi usprawiedliwiają końieczńy wysiłek i przymus, kto rego dzieci uńikają 



Biuletyn 3/2025 | PCCV | PolCare   3 
 

z powodu braku s wiadomos ci. Podkres lańo, z e ńegatywńe skutki przymusu są mińima-

lizowańe, gdyz  ńauka języka od rodzico w jest prostsza ńiz  opańowańie jakiegokolwiek ińńego 

języka obcego. 

Po prezeńtacji wszystkich argumeńto w, sędziowie udali się ńa obrady. Grońo sędziowskie w 

składzie: Piotr Rakowski, Końsul Geńeralńy RP w Sydńey; dr Urszula Starakiewicz-

Krawczyk, dyrektor IRJP; dr Sylwia Gręda–Bogusz OAM, ńauczyciel akademicki (Royal 

Melbourńe Iństitute of Techńology), prezes Polskiego Biura Opieki Społeczńej „PolCare”, 

sekretarz Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii; dr Piotr Kipka, językozńawca, ńauczyciel 

akademicki (La Trobe Uńiversity w Melbourńe), ńauczyciel w Polskiej Szkole im. Mikołaja 

Koperńika w St Albańs; Magdalena Delport, ńauczyciel w australijskim systemie edukacji, 

koordyńator i ńauczyciel w Polskiej Szkole Sobotńiej im. Marszałka Jo zefa Piłsudskiego w 

Rowville; Klaudia Maciejewska – człońkińi Zarządu Fuńdacji Polska Debatuje (ońlińe), 

stańęło przed trudńym zadańiem mającym ńa celu wyłońieńie zwycięskiej druz yńy. Mińimalńą 

ro z ńicą głoso w, w stosuńku 4:2, zwycięz yła druz yńa opozycji. 

   
Zdjęcie 1: sędziowie (od lewej): Magdalena Delport, dr Piotr Kipka, dr Sylwia Gręda-Bogusz OAM, dr Urszula Starakiewicz-

Krawczyk, Konsul Piotr Rakowski. Zdjęcie 2: Dorota Mróz, mama debatantki, Konsul Andrzej Soszyński, Izabella Siekierska-
Rosiak i Wioletta Kuberska z Instytutu Rozwoju Języka Polskiego 

Wydarzeńie zakoń czyło się wręczeńiem uczestńikom i sędziom dyplomo w i upomińko w. 

Człońkowie Komisji Rekrutacyjńej oceńiającej kańdydato w do projektu oraz opiekuńowie 

uczestńiko w podczas pobytu w Os rodku Młodziez owym „Polańa” otrzymali pamiątkowe 

dyplomy. Poczęstuńek w formie bufetu koktajlowego poprzedziła sesja zdjęciowa w auli 

Queeń’s Hall. Zńaczącym puńktem wydarzeńia było spotkańie uczestńiko w debaty z Hoń. 

Natalie Suleymań MP, Mińister ds. Młodziez y, Weterańo w, Małych Przedsiębiorstw i 

Zatrudńieńia. Posłańka Rządu Wiktoriań skiego od początku wspierała Federację Polskich 

Orgańizacji w Wiktorii przy orgańizacji projektu Polońijńej Debaty Młodych w Australii. 

Celem projektu „Polońijńa Debata Młodych w Australii” był rozwo j kompeteńcji społeczńych, 

obywatelskich i językowych uczestńiko w, a takz e promocja polskiego dziedzictwa kulturowego 

w s rodowisku australijskiej Polońii. Ińicjatywa miała charakter edukacyjńy – młodziez  

polońijńa wzięła udział w cyklu os miu warsztato w ońlińe, podczas kto rych doskońaliła 

umiejętńos ci oratorskie, argumeńtacyjńe oraz pracy zespołowej. Zajęcia prowadzili treńerzy z 
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Fuńdacji „Polska Debatuje”. W trakcie warsztato w uczestńicy dyskutowali ńa tematy związańe 

z edukacją obywatelską, spos ro d kto rych wybrańo ostateczńy temat debaty. Pos redńim celem 

projektu była ińtegracja młodziez y polońijńej. Uczestńicy, pochodzący z czterech australijskich 

stańo w, spotkali się w Os rodku Młodziez owym „Polańa” w Healesville, prowadzońym przez 

Związek Polako w w Melbourńe, aby pozńac  się, zińtegrowac  i zaińspirowac . Nie zabrakło takz e 

zwiedzańia lokalńych atrakcji turystyczńych m.iń. Healesville Sańctuary, Natiońal Gallery of 

Victoria i Eureka Skydeck. 

W imieńiu Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii, orgańizatora projektu, pragńę serdeczńie 

podziękowac  orgańizacjom partńerskim i osobom zaańgaz owańym w przedsięwzięcie. 

Wspańiałej polonijnej młodzieży, kto ra pos więciła swo j czas i chęci, aby zaańgaz owac  się w 

projekt. Fundacji „Polska Debatuje”: Hańńie Szeremeti za wsparcie eksperckie i pomoc w 

orgańizacji warsztato w, a treńerom za poprowadzeńie warsztato w. Związkowi Polaków w 

Melbourne za ugoszczeńie uczestńiko w w Os rodku Młodziez owym „Polańa”. Joannie Sypce, 

Justynie Podolskiej, Sammer Bartczak-Zielak i Julii Augustyn za opiekę ńad uczestńikami. 

Henrykowi Kurylewskiemu, Małgorzacie Wray, Bożenie Iwanowskiej OAM i Jidennaji 

Harrisson – człońkom Komisji Rekrutacyjńej. Ani Cietrzewskiej i Davidowi Babuli za 

pełńieńie zaszczytńych fuńkcji Marszałka i Sekretarza Debaty. Grońu sędziowskiemu 

– Piotrowi Rakowskiemu, dr Urszuli Starakiewicz-Krawczyk, dr Sylwii Grędzie-Bogusz 

OAM, dr. Piotrowi Kipce, Magdalenie Delport i Klaudii Maciejewskiej – za wńikliwe 

przysłuchiwańie się debacie, oceńę wypowiedzi i wydańie wyńiku. Red. Magdalenie 

Jaskulskiej z „Tygodńika Polskiego”, red. Jerzemu Krysiakowi z Radia 3ZZZ i red. 

Dariuszowi Buchowieckiemu z Radia SBS Polish za obecńos c  i przygotowańie relacji z 

wydarzeńia. Henrykowi Leś i Richardowi Lenartowiczowi za ńagrywańie debaty i mońtaz  

ńagrańia. Jackowi Laskowskiemu za fotograficzńe udokumeńtowańie tego historyczńego 

wydarzeńia. Tomaszowi Bartczakowi za obsługę ńagłos ńieńia debaty. Zespoło-

wi wiktoriańskiej federacji i Polskiego Biura Opieki Społecznej „PolCare” za wszelką 

pomoc i wsparcie logistyczńe podczas realizacji projektu. Partńerom Hońorowym – Radzie 

Naczelnej Polonii Australijskiej, Ambasadzie RP w Canberze i Konsulatowi Generalnemu 

RP w  Sydney – za wsparcie procesu rekrutacji i promocję projektu. Partńerom Medialńym 

– TVP Polonii, Polonijnej Agencji Informacyjnej, „Tygodnikowi Polskiemu”, porta-

lowi Puls Polonii, Polskiej Sekcji Radia 3ZZZ – za wsparcie promocji projektu. Instytutowi 

Rozwoju Języka Polskiego za dofińańsowańie projektu, a Fundacji „Wolność i Demo-

kracja” – za opiekę ńad projektem. 

Organizacja projektu została dofinansowana przez Instytut Rozwoju Języka Polskiego ze środków budżetu państwa w ramach 

dotacji celowej na podstawie umowy o dofinansowanie z 08.2025 w ramach wykonywania zadania „Polonijne debaty młodych – 

Australia” realizowanego w ramach „Inicjatyw uzupełniających działania IRJP”. Operatorem projektu była Fundacja Wolność i 

Demokracja. Sponsorem części rekreacyjno-integracyjnej było Polskie Biuro Opieki Społecznej „PolCare”. 

Justyna Tarnowska, koordyńator projektu 

Zdjęcie z pierwszej strony: Uczestniczki i uczestnicy pierwszej Polonijnej Debaty Młodych w Australii. Tylni rząd (od lewej): Nicholas, 

Izabela, Gabrielle, Albert, Aniela, Tobiasz, Helena, Oliwia. Przedni rząd (od lewej): Sara, Veronica, Hanka, Maria, Julianna, Filip 

Zdjęcia: Jacek Laskowski 
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KONFERENCJA DLA NAUCZYCIELI JĘZYKA POLSKIEGO 

W dńiach 26–28 wrzes ńia 2025 roku w siedzibie Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii w 

Melbourńe, odbyła się Ogo lńokrajowa Końfereńcja dla Nauczycieli Języka Polskiego (IRJP), kto ra 

zgromadziła pedagogo w z prawie całej Australii – z Nowej Połudńiowej Walii, Queeńslańd, 

Australii Zachodńiej, Tasmańii oraz Wiktorii. Wydarzeńie miało charakter wyjątkowy ńie tylko 

ze względu ńa bogaty program merytoryczńy, ale ro wńiez  ńa jubileuszowy wymiar obchodo w 

70-lecia trzech polskich szko ł w Melbourńe oraz 50-lecia pierwszej polskiej matury w Wiktorii, 

jaka odbyła się w ramach tzw. Saturday School of Lańguages uruchomiońego przez wiktoriań skie 

Mińisterstwo Os wiaty.  

W końfereńcji uczestńiczyli przedstawiciele IRJP, w tym dr Urszula Starakiewicz-Krawczyk, 

dyrektor Iństytutu, Wioletta Kuberska i Izabella Siekierska-Rosiak z Departameńtu Strategii i 

Wspo łpracy Międzyńarodowej. Obecńy był ro wńiez  Piotr Rakowski, Końsul Geńeralńy RP w 

Sydńey. Wydarzeńie zostało zorgańizowańe przez Radę Naczelńą Polońii Australijskiej (RNPA), 

Komisję Os wiatową Polońii Australijskiej (KOPA) we wspo łpracy z Federacją Polskich 

Orgańizacji w Wiktorii (FPOwW). Realizację końfereńcji dofińańsował Iństytut Rozwoju Języka 

Polskiego ze s rodko w budz etu pań stwa. 

   
Zdjęcie 1: od lewej: Bożena Iwanowski OAM, Elżbieta Cesarski, Henryk Kurylewski, dr Urszula Starakiewicz-Krawczyk, Izabela 

Siekierska-Rosiak, Małgorzata Wray, Konsul Piotr Rakowski. Zdjęcie 2: uczestniczki konferencji wraz z Konsulem Piotrem 
Rakowskim (w środku) i Henrykiem Kurylewskim, wiceprezesem RNPA (pierwszy z prawej) 

Końfereńcja rozpoczęła się warsztatami prowadzońymi przez Lucyńę Bzowską, treńerkę ze 

Stowarzyszeńia KLANZA i Fuńdacji EduSEN, oraz Mirosława Bzowskiego, choreografa i treńera 

ze Stowarzyszeńia KLANZA. Po częs ci warsztatowej uczestńicy mieli okazję wziąc  udział w 

wykładzie Justyńy Tarńowskiej, redaktor Portalu Polońii w Wiktorii, kto ra omo wiła sposoby i 

ńarzędzia wspomagające promocję szko ł polońijńych za grańicą. Była takz e moz liwos c  

skorzystańia z ińdywidualńych końsultacji metodyczńych z Lucyńą Bzowską. 

Tego samego dńia po połudńiu przedstawicielki IRJP spotkały się w dwo ch grupach z 

reprezeńtańtami orgańizacji społeczńo-kulturalńych oraz edukacyjńych. Celem spotkań  było 

pozńańie zakresu działalńos ci poszczego lńych podmioto w w zakresie promocji kultury polskiej 

i języka polskiego. Z ńauczycielami rozmawiańo o podstawie programowej oraz moz liwos ciach 

wsparcia szko ł i ińicjatyw, realizowańych przez polską kadrę pedagogiczńą. 
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Zdjęcie 1: Warsztaty z Lucyną Bzowską. Zdjęcie 2: dr Urszula Starakiewicz-Krawczyk 

Sobota rozpoczęła się od uroczystego otwarcia końfereńcji przez Boz eńę Iwańowski OAM, 

koordyńatorkę Działu Szkolńego FPOwW i Elz bietę Cesarski, przewodńiczącą KOPA. Po 

wprowadzeńiu, Lucyńa Bzowska poprowadziła warsztaty z metod aktywizujących w pracy z 

dziec mi w szkole polońijńej. Następńie odbyły się prelekcje, w tym wystąpieńie dr Urszuli 

Starakiewicz-Krawczyk ńa temat działalńos ci Iństytutu oraz strategiczńych kieruńko w jego 

rozwoju ńa lata 2025–2030. Prelegeńtka przedstawiła takz e końkursy grańtowe, zachęcając 

szkoły i orgańizacje polońijńe do aplikowańia o s rodki ńa realizację wybrańych działań . 

Kolejńa prelegeńtka, Magdaleńa Delport, koordyńatorka Polskiej Szkoły Sobotńiej im. Marszałka 

Jo zefa Piłsudskiego w Rowviile, przybliz yła zagadńieńie sztuczńej ińteligeńcji i jej wykorzystańia 

w edukacji polońijńej. Zademoństrowała uz ycie ńiekto rych aplikacji, co pozwoliło uczestńikom 

pozńac  praktyczńe zastosowańie tych ńarzędzi w procesie tworzeńia materiało w 

dydaktyczńych. 

Drugi dzień  końfereńcji zakoń czyła prelekcja dr Bogumiły Z ońgołłowicz o Zbigńiewie Jasiń skim 

– poecie, prozaiku i publicys cie, kto ry osiadł w Australii w 1952 roku. Badaczka historii 

powojeńńej Polońii australijskiej przybliz yła z ycie i two rczos c  autora słyńńego wiersza „Z ądamy 

amuńicji”. Jako ciekawostkę pokazała ńauczycielom wypracowańie (z 1961 r.) Sabińy Krugiołki, 

11-letńiej uczeńńicy Polskiej Szkoły Etńiczńej w Turńer w Cańberze, kto rego tematem było 

Powstańie Warszawskie. 

   
Zdjęcie 1: Magdalena Delport. Zdjęcie 2: wykład dr Bogumiły Żongołłowicz 
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Wieczorem w Domu Polskim 

„Syreńa” w Rowville odbył się 

Pierwszy Bal Nauczycieli Polońi-

jńych w Australii pod patrońatem 

Piotra Rakowskiego, Końsula Geńe-

ralńego RP w Sydńey, kto ry rozpo-

częto tradycyjńym polońezem. O do-

brą atmosferę i zabawę zadbali 

gospodarze „Syreńy” i zespo ł Stoleń 

Stop Sigńs. 

W ostatńi dzień  końfereńcji uczestńicy wzięli udział w warsztatach edukacyjńych oraz 

wycieczce do Os rodka Młodziez owego „Polańa” w Healesville. 

Końfereńcja była ńie tylko okazją do wymiańy dos wiadczeń  i podńoszeńia kwalifikacji 

zawodowych, ale ro wńiez  przestrzeńią do budowańia wspo lńoty ńauczycieli języka polskiego w 

Australii. Dzięki obecńos ci eksperto w z kraju oraz wsparciu polskich iństytucji edukacyjńych i 

polońijńych, wydarzeńie miało wymiar międzyńarodowy i strategiczńy dla rozwoju edukacji 

polońijńej. 

Magdalena Delport i Justyna Tarnowska 

Zdjęcia: Magdalena Delport, Bogdan Płatek, Małgorzata Wray, Justyna Tarnowska 
 

KONCERT „NASZE POLSKIE KWIATY” 

Juz  trzeci rok z rzędu mamy przyjemńos c  uczestńiczyc  w końcercie pod ńazwą „Nasze Polskie 

Kwiaty”, kto ry w tym roku odbył się 24 sierpńia w Klubie Polskim w Albioń oraz 31 sierpńia w 

Domu Polskim „Syreńa” w Rowville. Tegoroczńej edycji wydarzeńia towarzyszyło motto „Z yciem 

ńaszym tańiec i miłos c ”. 

W ńiedzielńe popołudńie ostatńiego dńia sierpńia w wypełńiońej po brzegi sali Domu Polskiego 

„Syreńa” rozbrzmiały piękńe polskie pioseńki w wykońańiu polońijńych artysto w. Końcert 

rozpoczął Tomasz Bartczak grając ńa fortepiańie „Czas ńas uczy pogody” (komp. Krzesimir 

Dębski), po czym jako dyrektor artystyczńy końcertu przywitał zebrańych. Ws ro d gos ci 

specjalńych zńalez li się Mariusz Stus – końsul ds. polońijńych z Końsulatu Geńeralńego RP w 

Sydńey, ks. Kamil  Z yłczyń ski  – rektor Sańktuarium Boz ego Miłosierdzia w Keysborough i 

Naczelńy Kapelań ZHP działającego poza Polską, Teresa Korończewska – zastępca prezesa 

Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii oraz przedstawiciele Stowarzyszeńia Polako w 

Wschodńich Dzielńic Melbourńe: prezes Paweł Rozpara i zastępca prezesa Zygmuńt Bieliń ski 

OAM. Końcert poprowadzili Julia Augustyń i Mirosław Kowalczyk. 

Jako pierwszy wystąpił Polski Zespo ł Wokalńo-Tańeczńy „Łowicz” z pies ńią „Hej, od Krakowa 

jadę”.  W pełńej barwie przepiękńych strojo w krakowskich dziewięc  par wykońało seńtymeń-
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talńą pies ń  ludową, poruszającą historię młodego męz czyzńy, kto ry musi opus cic  Krako w i 

ukochańą dziewczyńę. Pies ń  ta, jak wiele ińńych utworo w ludowych, oddaje pońadczasowe 

motywy miłos ci, straty i tęskńoty, kto re są silńie zakorzeńiońe w polskiej tradycji. 

Zespo ł „Łowicz” obchodzi w tym roku 50-lecie działalńos ci artystyczńej. Od chwili załoz eńia 

zespołu przez pańią Krystyńę Straszyń ską, dyrektorzy artystyczńi wkładali całe serce, eńtuzjazm 

i pasję w przekazywańie młodemu pokoleńiu kuńsztu tań ca, s piewu i polskich tradycji ludowych. 

Obecńie zajęcia starszej grupy prowadzi pańi Natalia Szymań ska, zas  młodsza grupa c wiczy pod 

kieruńkiem Michała Harli. 

      
Zdjęcie 1: Polski Zespół Wokalno-Taneczny „Łowicz”. Zdjęcie 2: Olivia Hoehle. Zdjęcie 3: Bracia Şahingöz 

Następńie wystąpiła Olivia Hoehle s piewając „Ja wysiadam” i „Lańdslide”. Oliwia swoją przygodę 

muzyczńą rozpoczęła w wieku szes ciu lat. W „Naszych Polskich Kwiatach” wystąpiła po raz drugi, 

wńosząc do ńiego swo j piękńy głos i pasję do muzyki. Na co dzień  studiuje ńa Uńiwersytecie 

Mońasha ńa kieruńku Advańced Scieńce. W przyszłos ci plańuje podjąc  studia medyczńe. 

Bracia Deńiz i Ereń Şahińgo z wykońali pioseńki „Life could be a dream” i „Time to say goodbye”. 

Ich wspańiałe młodzień cze głosy zachwyciły publiczńos c  precyzją i doskońałos cią wykońańia. 

Chłopcy od szes ciu lat ńalez ą do Natiońal Boys Choir of Australia, z kto rym występowali m.iń. 

podczas australijskiego wieczoru kolęd „Carols by Cańdlelight”, prezeńtowańego w Hamer Hall 

w Melbourńe, w takz e w Queeńslańd i Nowej Zelańdii. 

     
Zdjęcie 1: Sylwia Styczeń i Ania Styczeń. Zdjęcie 2: Sammer Zielak-Bartczak. Na gitarach grają Łukasz Wojtoń (z lewej) i Josh 

Orwal. Zdjęcie 3: Amelia Ginter 

Kolejńe artystki, Ańia i Sylwia Styczeń , ńajpierw wystąpiły ińdywidualńie, a potem w duecie. 

Solowo Ańia zas piewała „Mys li i słowa” i „Hopelessly devoted”, a Sylwia – „Kocham cię z ycie” i 

„Power of Love”. Wspo lńie zaprezeńtowały „Czerwońe jagody” i „Thańk you for the music”. Obie, 



Biuletyn 3/2025 | PCCV | PolCare   9 
 

młodziutkie jeszcze pioseńkarki, zachwyciły przede wszystkim swoim taleńtem muzyczńym i 

wspańiałym wykońańiem wymieńiońych utworo w, zaro wńo w języku polskim jak i ańgielskim. 

Sylwia kocha s piew i muzykę. Podąz a s ladami potęz ńych wokalistek, kto re ińspirują ją do 

rozwijańia swojego taleńtu. Gra ńa flecie. Była wokalistką w dwo ch zespołach rockowych, gdzie 

zdobywała swoje dos wiadczeńie sceńiczńe. 

Ańia, młodsza siostra Sylwii, muzyką pasjońuje się od dzieciń stwa. S piew zawsze był waz ńą 

częs cią jej z ycia i ńadal przyńosi jej ogromńą rados c . Obecńie uczy się gry ńa fortepiańie. 

Niedawńo wystąpiła w szkolńym musicalu „Mary Poppińs” jako Jańe Bańks. Tań czy w zespole 

„Łowicz”, gdzie rozwija swoje umiejętńos ci i zdobywa wiedzę o polskim folklorze i tradycjach. 

Następńie ńa sceńie pojawiłą się Sammer Zielak-Bartczak – wokalistka, piańistka, aktorka Teatru 

„Mińiatura”, tańcerka Zespołu Pies ńi i Tań ca „Polońez”. W jej wykońańiu usłyszelis my pies ńi 

„Tamta dziewczyńa”, „Ja płaczę” oraz wraz z Kamilem Rawdańowiczem „Nie szukaj mńie”, przy 

akompańiameńcie zespołu Kamila „Stoleń Stop Sigń”. Sammer pracuje jako ńauczycielka gry ńa 

piańińie w szkole, kto rą ukoń czyła w 2023. Studiuje podwo jńy kieruńek prawo i psychologię ńa 

Uńiwersytecie Mońasha. Jest aktywńie zaańgaz owańa w z ycie polońijńe zaro wńo w Melbourńe, 

jak i w Australii (jest człońkiem komisji statutowej Rady Naczelńej Polońii Australijskiej). 

Ostatńio uczestńiczyła w S wiatowym Zlocie Młodziez y Polońijńej Polońia Camp, kto ry odbył się 

w Warszawie. 

15-letńia Amelia Gińter od dzieciń stwa kocha muzykę. S piewa w Polskim Cho rze Dzieci i 

Młodziez y w Melbourńe oraz tań czy w Zespole „Łowicz”. Zas piewała „Skyfall”, akompańiując 

sobie ńa fortepiańie. 

     
Zdjęcie 1: Kamil (przy mikrofonie) i Albert (kontrabas) Rawdanowiczowie. Na skrzypcach akompaniują Matylda Milewska, Klara 

Sherwood, Aniela Rawdanowicz. Przy stoliku siedzą MC wieczoru, Julia Augustyn i Mirosław Kowalczyk. Zdjęcie 2: Aniela 
Rawdanowicz. Zdjęcie 3: Klara Sherwood 

Wielu artystom występującym podczas „Naszych Polskich Kwiato w” towarzyszyli muzycy z 

rodzińy Rawdańowiczo w. Kamil, Albert, Ańiela i Klara są dobrze zńańi w s rodowisku polońijńym. 

Ich wkład ńa rzecz propagowańia tradycji i kultury polskiej jest ogromńy i szeroko 

doceńiańy.  Kamil gra w zespole rodzińńym i prowadzi swo j własńy zespo ł muzyczńy Stoleń Stop 

Sigń, kto ry po raz kolejńy akompańiował podczas „Naszych Polskich Kwiato w”. Solowo Kamil 

wykońał utwo r „Wańńa”, kto rego ińterpretacja wprowadziła słuchaczy w zachwyt. Albert zagrał 

utwo r muzyczńy ńa końtrabasie. Ańiela zas piewała pioseńkę „Wieka dama”, zdobywając duz y 

aplauz widzo w. Ańiela gra ńa skrzypcach i trąbce, a do jej ńajńowszych osiągńięc  muzyczńych 
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ńalez y pierwsze miejsce ńa prestiz owym festiwalu jazzowym w Mouńt Gambier, podczas kto rego 

występowała ze swoim szkolńym zespołem Big Bańd. Najstarsza z rodzeń stwa, Klara Sherwood, 

zas piewała „Zakochańi są ws ro d ńas”.  

Kolejńym artystą wieczoru był 17-letńi Łukasz Wojtoń , człońek zespołu Stoleń Stop Sigń. Jego 

pasją jest gra ńa gitarze. Podczas końcertu zas piewał dwa utwory „All Torń Dowń” i „Kocham cię”. 

     
Zdjęcie 1: Łukasz Wojtoń. Zdjęcie 2: Członkowie Chóru Dzieci i Młodzieży w Melbourne: Deniz, Eren, Amelia i Ania.  

Zdjęcie 3: Hufiec ZHP „Podhale” w Melbourne 

Na sceńie wystapiły takz e dwa cho ry. Polski Cho r Dzieci i Młodziez y w Melbourńe, zeszłoroczńy 

zdobywca Nagrody Publiczńos ci, wykońał pioseńki „Pszczo łka Maja” i „Krąg z ycia”. Miłym 

zaskoczeńiem był udział cho ru harcerskiego, kto ry po raz pierwszy wziął udział w „Naszych 

Polskich Kwiatach”. Harcerze, pod dyrekcją Komeńdańta Chorągwi Hacerzy ZHP w Australii phm. 

Michała Milewskiego, wykońali pioseńki „Jak dobrze ńam”, „Bracia skauci”, „Płońie ogńiska w 

lesie”, „Oj chusto, chusto” i „Go ralskie tańgo”. Te ńiezwykle zńańe i lubiańe utwory podbiły serca 

publiczńos ci. 

Pozostało mi jeszcze wymieńic  takich artysto w jak Victor Jańisiow – gitarzysta, kompozytor i 

wokalista, kto ry zaprezeńtował własńą kompozycję składającą się z trzech utworo w; Tomasz 

Rawdańowańicz i Tomasz Bartczak z pełńym humoru utworze „A gdyby tak” oraz gos cia 

specjalńego końcertu, Stańisława Jakubickiego, w jego zńakomitym wykońańiu pies ńi „Srebro i 

złoto” i „A mńie jest szkoda lata”, wykońańych przy akompańiameńcie fortepiańowym Tomasza 

Bartczaka. 

W fińale końcertu raz jeszcze zobaczylis my wszystkich artysto w, kto rzy wspo lńie zas piewali 

„Kro lowie s wiata” – pioseńkę pochodzącą z frańcuskiego musicalu „Romeo i Julia: od ńieńawis ci 

do miłos ci”. Artystom w refreńie wto rowała publiczńos c , s piewając: 

A my żyjemy każdą chwilą. 

Życiem naszym taniec, miłość, 

Nie umiemy być ostrożni, 

Mamy prawo szukać, błądzić, 

Chcemy brać co los nam daje, 

Wciąż nie rezygnując z marzeń, 

Wolno nam żyć tak jak chcemy, 

Wolno, bo to my jesteśmy… 

Zdjęcie 1: Victor Janisiow. Zdjęcie 2: Stanisław Jakubicki. Zdjęcie 3: Tomasz Bartczak i Tomasz Rawdanowicz 
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Na zakoń czeńie końcertu, Tomasz Bartczak podziękował artystom i osobom, kto re przyczyńili 

się do sukcesu wydarzeńia. Rodzińie Rawdańowiczo w za serce i pomoc w orgańizację. 

Tomaszowi Rawdańowiczowi za udostępńieńie i obsługę sprzętu techńiczńego. Taisie Zielak za 

sceńografię i koordyńację programu. Spońsorom – Seńatowi RP, Stowarzyszeńiu „Wspo lńota 

Polska”, Teatrowi Pro b „Mińiatura”, Polskiej Grupie Motocyklowej, firmom: Erasmus, Stilwell 

Ińterńatiońal, BJP Ińterńatiońal. 

W imieńiu Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii Teresa Korończewska podziękowała 

orgańizatorom za wspańiały końcert, w kto rym domińowała młodos c  pełńa muzyczńych 

taleńto w i promieńiującej rados ci z ycia. Pogratulowała wykońawcom wspańiałych występo w, 

ro wńoczes ńie dziękując za podjęty trud i chęc  pracy ńa rzecz Polońii oraz kultywowańie polskich 

tradycji i wartos ci ńarodowych. 

Do podziękowań  dołączył się Paweł Rozpara, prezes Stowarzyszeńia Polako w Wschodńich 

Dzielńic Melbourńe, zazńaczając, z e kaz de artystyczńe wydarzeńie jest mile widziańe ńa sceńie 

Domu Polskiego „Syreńa”, a jego orgańizatorzy zawsze mogą liczyc  ńa pomoc i wspo łpracę.   

Teresa Koronczewska, zastępca prezesa Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii 

Zdjęcia załączone do relacji pochodzą z FB Domu Polskiego „Syrena” w Rowville. 

       

POLONIA CAMP 2025 

W dńiach 17–20 lipca 2025, ńa kampusie 

Szkoły Gło wńej Gospodarstwa Wiejskiego 

(SGGW) w Warszawie, odbyła się pierwsza 

edycja S wiatowego Zlotu Młodziez y 

Polońijńej Polońia Camp. Celem wydarzeńia 

była ińtegracja młodej Polońii z całego s wiata 

(mającej 18-30 lat), stworzeńie platformy do 

wymiańy dos wiadczeń , budowańie wspo lńej 

toz samos ci, a takz e wzmocńieńie więzi z 

Polską poprzez oferowańie ińformacji o moz -

liwos ciach studiowańia, rozwoju kariery i wsparcia w kraju.  

Wydarzeńie, w kto rym wzięło udział pońad 1000 oso b z 46 krajo w, miało ńa celu dac  głos 

młodym Polakom, by wspo łtworzyli dialog o swojej przyszłos ci, pozńali wspo łczesńą Polskę i 

ńawiązali międzyńarodowe końtakty. 

Australię ńa Polońia Camp 2025 reprezeńtowali: Verońika Iwańowski, Kamil Rawdańowicz, 

Matylda Milewska, Zuzańńa Kaczyńska, Jakub Meikle, Sammer Zielak-Bartczak, Amy Zhańg i 

Kińga Kaczmarek. Pońiz ej przedstawiamy kro tkie wywiady z dwoma uczestńiczkami Polońia 

Camp, Verońiką i Sammer. 
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Veronika Iwanowski 

Jakie są Twoje wrażenia z udziału w zjeździe młodzieży polonijnej – Polonia Camp 2025? 

Udział w Polońia Camp 2025 był ińspirującym i wzbogacającym dos wiadczeńiem. Dał mi 

moz liwos c  ńawiązańia końtakto w z ińńymi młodymi ludz mi polskiego pochodzeńia, dzieleńia 

się ńaszymi historiami oraz wspo lńego s więtowańia kultury. Pozńawańie ńowych ludzi z całego 

s wiata jest dla ńas polskim dziedzictwem.   

Co najbardziej ci się podobało? 

Najbardziej podobało mi się poczucie wspo lńoty. Bycie ws ro d oso b, kto re mają podobńe 

korzeńie kulturowe, sprawiło, z e poczułam się związańa z ńimi i dumńa ze swojego polskiego 

dziedzictwa. Moz liwos c  zawierańia ńowych zńajomos ci i uczestńiczeńia w ro z ńych 

aktywńos ciach. 

Jakie kwestie organizacyjne powinny zostać udoskonalone podczas kolejnych zjazdów? 

Wydarzeńie było bardzo dobrze przygotowańe, ale uwaz am, z e bardziej czytelńy harmońogram 

i lepsza komuńikacja dotycząca zmiań w ciągu dńia sprawiłyby, z e przyszłe obozy przebiegałyby 

jeszcze sprawńiej. 

Uczestniłaś w dyskusji panelowej „Wsparcie w kryzysie”. Opowiedz, czym był dla Ciebie 

udział w takiej aktywności. Jakimi spostrzeżeniami podzieliłaś się z rozmówcami i 

słuchaczami? 

Udział w pańelu „Wsparcie w kryzysie” był dla mńie bardzo waz ńy. Dał mi moz liwos c  rozmowy 

o zńaczeńiu empatii, s wiadomos ci zdrowia psychiczńego oraz wsparcia społeczńos ci w trudńych 

chwilach. Podzieliłam się tym, jak małe gesty dobroci i umiejętńos c  słuchańia mogą zńacząco 

wpłyńąc  ńa czyjes  z ycie. Opowiedziałam o tym, jak wygląda praca w Polskim Biurze Opieki 

Społeczńej i jak wspieramy osoby w kryzysie. 

Czy organizacja zjazdów młodzieży polonijnej ma sens? 

Tak, orgańizowańie spotkań  polskiej młodziez y ma ogromńy seńs. Wzmacńiają ońe toz samos c  

kulturową, budują przyjaz ńie ńa całe z ycie oraz zachęcają młodych ludzi do pielęgńowańia 

swoich korzeńi, jedńoczes ńie kształtując silńą przyszłą wspo lńotę. 

 

   ,  



Biuletyn 3/2025 | PCCV | PolCare   13 
 

Sammer Zielak-Bartczak 

Jakie są Twoje wrażenia z udziału w Polonia Camp? 

Zdecydowałam się wziąc  udział w Polońia Camp, bo w tym okresie plańowałam juz  wyjazd do 

Polski. Australię ńa zjez dzie reprezeńtowała 8-osobowa grupa młodziez y polońijńej, w tym 6 

oso b z Wiktorii. 

Jadąc ńa spotkańie miałam ńadzieję, z e dańe mi będzie pozńac  ńowe osoby, posłuchac  ciekawych 

prelekcji i dos wiaczyc  ńieco więcej  polskiej kultury. Moje oczekiwańia zostały całkowicie 

spełńiońe. 

Co najbardziej ci się podobało? 

Orgańizacja i ro z ńorodńos c  wydarzeń . Opro cz ciekawych prelekcji i dyskusji pańelowych, 

uczestńicy mogli wysłuchac  końcerto w zńańych polskich gwiazd (m.iń. Justyńy Steczkowskiej), 

obejrzec  polskie filmy czy sztukę teatralńą, razem przyrządzic  polskie dańia pod okiem szefa 

kuchńi Kuby Kurońia, poc wiczyc  jogę, czy tez  rozegrac  mecz sędziowańy przez Szymońa 

Marcińiaka. Na stoiskach wystawieńńiczych moz ńa było zapozńac  się z bogatą ofertą edukacyjńą 

polskich uczelńi. Atmosfera ńa Polońia Camp była ńiesamowita – czułam się tak, jabym była ńa 

festiwalu. 

Jaki był zakres tematyczny prelekcji i warsztatów? 

Bardzo szeroki. Obejmował m.iń. kulturę, język polski, literaturę, sport, gospodarkę, obecńos c  

Polako w w parlameńcie. Prelegeńci, jak i pańelis ci dzielili się swoimi dos wiadczeńiami i 

osiągńięciami. Ws ro d prelegeńto w zńalez li się zńańi Polacy, kto rzy osiągńęli międzyńarodowe 

kariery, przedstawiciele rządu (m.iń. Małgorzata Kidawa-Błoń ska, Marszałek Seńatu RP i 

Radosław Sikorski, Mińister Spraw Zagrańiczńych), specjalis ci z ro z ńych brańz y pochodzący 

zaro wńo z Polski, jak i z yjący poza jej grańicami. 

Czyje wystąpienie zrobiło na Tobie największe wrażenie? 

Podobało mi się spotkańie z mińistrem Radosławem Sikorskim, kto re składało się z trzech częs ci: 

przemo wieńia, dyskusji pańelowej i sesji pytań /odpowiedzi. 

Szczego lńie mocńo utkwił mi w pamięci fragmeńt jego wypowiedzi mo wiący o tym, z e pomimo 

tego, z e mieszkamy w ro z ńych zakątkach globu, waz ńe jest, abys my podsycali „polski ogień ” w 

sobie, w swoich sercach. 

Te słowa w jakis  sposo b zrezońowały z moim wieloletńim poszukiwańiem siebie – osoby 

zakorzeńiońej dwo ch kulturach – australijskiej i polskiej, ńie będącej ńigdy w 100% Australijką 

ańi w 100% Polką. Zńam wiele oso b podobńych do mńie, urodzońych w Australii i mających 

polskie korzeńie, kto re pielęgńują polskos c , bo ońa jest – dzięki ich rodzicom – głęboko w ńich 
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zakorzeńiońa. Słowa mińistra Sikorskiego utwierdziły mńie w przekońańiu, z e dalej powińńam 

pielęgńowac  polskos c  i rozgrzewac  polskie serca ńa ańtypodach. 

Jakie kwestie organizacyjne powinny zostać udoskonalone podczas kolejnych zjazdów? 

Zjazd był zdecydowańie za kro tki, a jego harmońogram – zbyt ńapięty. Większos c  aktywńos ci 

zrealizowańo drugiego i trzeciego dńia wydarzeńia, przez co w ciągu dńia brakowało przestrzeńi 

ńa rozmowy i ińtegrację. Aby mo c bardziej swobodńie spędzic  razem czas – s piewy, tań ce i 

rozmowy prowadzilis my ńocami. W przyszłos ci sugerowałabym orgańizatorom bardziej 

ro wńomierńe rozłoz eńie poszczego lńych puńkto w programu ńa wszystkie zjazdowe dńi. 

Drugą rzeczą, kto rą bym ńieco zmieńiła były posiłki. Ogo lńie jedzeńie było dobre, ale jego sposo b 

podańia – plastikowe opakowańia – ńie za bardzo mi odpowiadał. Polska kultura ma piękńe 

tradycje kulińarńe i wspo lńego spędzańia czasu przy posiłkach, kto re warto byłoby kultywowac  

ro wńiez  ńa tego typu wydarzeńiach. 

Czy organizacja zjazdów młodzieży polonijnej ma sens? 

Jak ńajbardziej. Na zjazdach polońijńych uczestńicy mają szańse głębszego pozńańia Polski i 

zaczerpńięcia ducha polskos ci u z ro dła. Dowiedzeńia się, co się aktualńie dzieje w Polsce oraz 

wymieńieńia się wiedzą o działalńos ci polskich społeczńos ci, z yjących poza grańicami Polski. 

Kaz dy przywozi z sobą perspektywę z ycia w ińńym kraju, ale wszystkich ńas łączy Polska. 

Ciekawym jest obserwowańie, jak dańe rzeczy działają w poszczego lńych krajach. Dzięki 

wymiańie dos wiadczeń  moz emy dobre rozwiązańia z ińńych krajo w wprowadzic  w s rodowisku, 

w kto rym z yjemy, przy okazji samemu dzieląc się z ińńymi tym, co u ńas dobrze się sprawdza. 

Zjazdy to szańsa ńa zachęceńie młodziez y polońijńej do ńawiązańia dłuz szego końtaktu z krajem 

ich przodko w, chociaz by poprzez podjęcie studio w. Młodziez  polońijńa w zńaczący spobo w moz e 

przyczyńic  się do rozwoju brańz y szkolńictwa wyz szego w Polsce, przyjez dz ając tutaj ńa studia 

lub w ramach wymiańy studeńckiej partńerskich uczelńi z Polski i Australii. 
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Muzyka bez granic – koncert, na który zawsze czekam 

W polońijńym kaleńdarzu jest mńo stwo imprez kulturalńych i tylko malkońteńci mogą ńarzekac . 

W Melbourńe kaz dego tygodńia kaz dy zńajdzie cos  dla siebie. Czasem trudńo zdecydowac , dokąd 

się wybrac , bo ńierzadko dwie atrakcyjńe imprezy odbywają się tego samego dńia. 

Jest jedńak raz w roku końcert, kto rego ńigdy ńie pomijam i kto ry w moim kaleńdarzu zapisańy 

jest wielkimi literami. To coroczńy końcert muzyki klasyczńej „Muzyka bez grańic”. Tradycyjńie 

odbywa się oń w Polsko-Australijskim Kos ciele Adweńtysto w Dńia Sio dmego w Dańdeńońg. To 

jedyńe miejsce ńa ńaszej polońijńej mapie, kto re – dzięki zńakomitej akustyce i doskońałemu 

zapleczu techńiczńemu – moz emy bez z eńady ńazywac  salą końcertową. 

Orgańizatorem końcertu jest Towarzystwo Polskiej Kultury w Wiktorii, kto remu ńalez ą się słowa 

ńajwyz szego uzńańia za końsekweńtńe pielęgńowańie tradycji muzyki klasyczńej i promowańie 

polskich artysto w w Australii. To zasługa gło wńie Grzegorza Machnackiego oraz Grażyny 

Pińkowskiej, kto rzy dołoz yli wszelkich starań , aby końcert był dopięty ńa ostatńi guzik. 

Wprawdzie od wielu lat końcert utrzymuje bardzo wysoki poziom, ale tegoroczńy zgromadził 

prawdziwą plejadę muzyczńych gwiazd. Gdybym chciał wymieńic  wszystkie tytuły ńaukowe 

oraz ńagrody, jakie zdobyli uczestńicy ńa międzyńarodowych festiwalach, zajęłoby to z 

pewńos cią połowę tego artykułu. Lista jest długa. Lista jest impońująca. 

 
Artyści i konferansjerzy koncertu „Muzyka bez granic”, Polsko-Australijski Kościół adwentystów Dnia Siódmego w Dandenongu, 

4 października 2025. Od lewej: Marta Nowicka, Alex Feng, Adam Piechociński, Charlie Huang, Dillon She-Pui Chan, Haoqing 
Leo Liu, Karolina Mikołajczyk, Iwo Jedynecki, dr Elżbieta Zawadzka, prof. Paweł Zawadzki, Marek Smalec, Estera Klauza.  

Fot. Krzysztof Widuch 

Tegoroczńy końcert był przede wszystkim wieczorem dueto w — dueto w marzeń , w kto rych 

kaz dy kolejńy występ przyńosił ńową ńiespodziańkę. 

Juz  ńa wstępie do fortepiańu zasiedli prof. Paweł Zawadzki oraz dr Elżbieta Zawadzka. 

Profesor Zawadzki końcertował w ńajlepszych salach końcertowych s wiata, ale był to jego 
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pierwszy publiczńy występ w duecie z małz ońką. I tu ńastąpił pierwszy magiczńy momeńt. 

Końcertom fortepiańowym w Dańdeńońg towarzyszy zawsze kamera, dzięki czemu słuchacze 

mogą ńa duz ym ekrańie obserwowac  ręce piańisto w. Nie wiem, czy było to zamierzońe, ale efekt 

był hipńotyzujący — przez ńastępńe dziesięc  mińut ńikt się ńie poruszył, ńikt ńie mrugńął 

okiem. Czarujący, absolutńie magiczńy momeńt. 

Po z ńiej takich chwil było więcej. Występ skrzypko w Adama Piechocińskiego i Charlie 

Huang to popis mistrza i jego uczńia. Na zakoń czeńie etiudy Wieńiawskiego Adam Piechociń ski 

zauwaz alńie objął ramieńiem Charliego — i miałem wraz eńie, z e bylis my s wiadkami 

muzyczńego pasowańia giermka ńa sceńiczńego rycerza. 

Po kompozycje Wieńiawskiego sięgńął tez  kolejńy duet: skrzypek Alex Feng, kto remu ńa 

fortepiańie akompańiował Haoqing Leo Liu. Warto wspomńiec , z e Leo zdobył wiele 

prestiz owych ńagro d, w tym pierwsze miejsca w końkursach Steinway (2022) oraz PolMusicA 

Polish Music Competition (2022). Taleńt Leo sprawił, z e bez problemu zdał egzamiń do 

Akademii Muzyczńej we Wrocławiu, gdzie rozpoczyńa swoją muzyczńą drogę do Konkursu 

Chopinowskiego w Warszawie, kto ry jest jego wymarzońym celem. 

Podczas sobotńiego końcertu mielis my przyjemńos c  posłuchac  kolejńego, ro wńie 

utaleńtowańego młodego piańisty — Dillona She-Pui Chan. To laureat końkursu PolMusicA z 

2021 roku. Co ciekawe, jego ńajwiększym marzeńiem jest ro wńiez  udział w warszawskim 

Końkursie Chopińowskim. Biorąc pod uwagę fakt, z e Dilloń w tym roku zdobył pierwszą ńagrodę 

w końkursie chopińowskim dla dzieci i młodziez y w Polsce, a takz e w podobńym końkursie w 

Lozańńie, jego marzeńie wydaje się jak ńajbardziej realńe. 

Jeszcze ńie otrząsńęlis my się z elektryzującego występu młodych wirtuozo w, a juz  ńa sceńie 

pojawił się kolejńy mistrzowski duet. 

Marta Nowicka, w duecie – a jakz e – z Pawłem Zawadzkim, zabrali ńas do kraińy poezji. 

Wiersze ńaszych ńarodowych wieszczy, wys piewańe magiczńym soprańem, to cos , czego się 

długo ńie zapomińa. A z eby dopełńic  czaru, Marta Nowicka sięgńęła po kultowe 

wykońańie „Memory” z musicalu Cats. 

Po publiczńos ci przebiegł szmer ciekawos ci, gdy ńa sceńie pojawił się akordeoń. To kolejńy duet 

wirtuozo w z Polski — skrzypaczka Karolina Mikołajczyk i akordeońista Iwo Jedynecki. Ta 

para końcertuje po całym s wiecie, wzbudzając zachwyt i uzńańie. Nic dziwńego – ich 

ińterpretacja Czterech pór roku Vivaldiego to wydarzeńie, o kto rym mo wi się w muzyczńym 

s wiecie. Pońadto mają w swoim repertuarze utwo r „Lato” z cyklu Cztery pory roku w Buenos 

Aires Astora Piazzolli. To jedńa z wielu perełek sobotńiego wieczoru. 

Jak podsumowac  taki końcert? Mo głbym sięgńąc  po słowńik wyrazo w bliskozńaczńych i 

przepisac  całą listę syńońimo w słowa „wspańiały”. Szkopuł w tym, z e mam s wiadomos c , iz  to za 

wysokie progi ńa moje muzyczńe ucho – więc postańowiłem oceńic  wykońawco w ińaczej. 
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Usiadłem strategiczńie ńa koń cu sali, tuz  obok Elz biety i Pawła Zawadzkich, i od czasu do czasu 

dyskretńie zerkałem w ich strońę. Po kaz dym występie ńie było okrzyko w zachwytu, 

przesadńych braw czy eńtuzjastyczńych komeńtarzy. Było milczące dzieleńie się emocjami 

spojrzeńiem i delikatńy us miech aprobaty. Nie miałem wątpliwos ci, z e za taki profesorski 

us miech kaz dy artysta oddałby majątek. Delikatńy, tajemńiczy us miech Giocońdy. 

Kiedy końcert zbliz ał się do koń ca i wydawało się, z e poprzeczki ńie da się juz  podńies c  wyz ej, 

do fortepiańu zasiadł sam mistrz – prof. Paweł Zawadzki. Doprawdy, za takie wykońańie 

mazurko w Chopińa trzeba by zapłacic  fortuńę w lońdyń skim Royal Albert Hall. 

Na końiec warto wspomńiec  o jeszcze jedńym duecie – prowadzących, Marku Smalcu i Esterze 

Klauzy. Ich końferańsjerka była dystyńgowańa, ale prowadzońa z lekkos cią i swobodą. 

Byłbym ńiewdzięczńikiem, gdybym ńie wspomńiał o gospodarzach. Społeczńos c  adweńtysto w z 

Dańdeńońg zńańa jest ńie tylko z gos cińńos ci, ale i z hojńos ci oraz doskońałego przyjęcia 

pokońcertowego. Jedńym słowem – uczta dla ciała i ducha. 

Do zobaczeńia za rok! 

Jerzy Krysiak 

 

ZESPÓŁ WOKALNO-TANECZNY „ŁOWICZ” 

„Łowicz” świętuje 50-lecie: pięć dekad tańca, śpiewu i dumy z polskiej kultury 

Zespo ł Wokalńo-Tańeczńy „Łowicz”, załoz ońy w Melbourńe w 1975 roku, obchodził swoje 50-

lecie serią uroczystych wydarzeń , kto re zgromadziły pokoleńia tańcerzy, s piewako w, 

sympatyko w i społeczńos ci polońijńą. Jubileusz był hołdem dla bogatej historii zespołu oraz 

tych, kto rzy przez lata tworzyli jego sukcesy. 

 
Uczestnicy Balu 50-lecia „Łowicza” 
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Obchody rozpoczęły się uroczystym Balem Jubileuszowym, kto ry odbył się w sobotę 2 sierpńia 

w Domu Polskim „Syreńa”. Był to wieczo r pełeń emocji, wspomńień  i rados ci — wypełńiońy 

tań cem, muzyką i serdeczńymi spotkańiami dawńych i obecńych człońko w zespołu, byłych 

kierowńiko w artystyczńych, rodziń, przyjacio ł oraz przedstawicieli społeczńos ci polońijńej. Sala 

rozbrzmiewała s miechem, rozmowami. Wyjątkowa atmosfera tego wieczoru ńa długo 

pozostańie w pamięci uczestńiko w. Gala była ro wńiez  okazją do oficjalńych podziękowań  

wszystkim, kto rzy przez dekady wspierali rozwo j zespołu. 

Kulmińacją obchodo w był pełeń emocji Końcert Jubileuszowy, kto ry odbył się 14 wrzes ńia 2025 

w Buńjil Place w Narre Warreń. Występy zachwyciły publiczńos c  piękńem tań co w ludowych, 

kolorowymi strojami i auteńtyczńą atmosferą. Szczego lńe podziękowańia skierowańo do 

Dyrektorki Artystyczńej Natalii Szymań skiej za jej wizję i zaańgaz owańie, a takz e do komitetu 

orgańizacyjńego, wolońtariuszy, rodziń i prowadzącej wieczo r Joańńy Harrak. 

Całe s więtowańie było ńie tylko wspomńieńiem przeszłos ci, ale przede wszystkim spojrzeńiem 

w przyszłos c  – pokazując, z e „Łowicz” ńadal z dumą kultywuje polską tradycję i ińspiruje ńowe 

pokoleńia do jej podtrzymywańia. 

Wczes ńiej, 31 sierpńia, zespo ł wziął udział w końcercie „Nasze Polskie Kwiaty”, kto ry odbył się 

w Domu Polskim w Rowville, gdzie spotkał się z wyjątkowo ciepłym przyjęciem publiczńos ci. 

Eva Kowalski, prezes Zespołu Wokalńo-Tańeczńego „Łowicz” 

   

   

1 2 

3 
4 
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1. Taniec na Noc Kupały. 2. Tańce lubelskie. 3. Tańce kaszubskie. 4. „Łowiczaki” – tańce cieszyńskie. 5. Podziękowania dla 
Natalii Szymańskiej, Dyrektor Artystycznej Zespołu „Łowicz” (pierwsza z lewej), Małgorzaty Drajkopyl, wieloletniej prezes 

„Łowicza” i koordynatorki ds. kostiumów (po środku). Joanna Harrak, MC wieczoru, stoi po prawej stronie. 6. Polski Chór Dzieci 
i Młodzieży w Melbourne wraz z Sylwią Styczeń (po środku). Zdjęcia: Marcie Raw Photography 

 

ZHP „PODHALE” W MELBOURNE 

Harcerstwo świętuje jubileusz  

Rok 2025 to czas szczego lńy – rok jubileuszy dla Związku Harcerstwa Polskiego poza grańicami 

kraju. W tym roku s więtujemy 75-lecie harcerstwa w Melbourńe. Z tej okazji Hufiec „Podhale” 

zorgańizował Bal Jubileuszowy, kto ry miał miejsce 30 sierpńia w Klubie Polskim w Albioń. 

Była to ńiezapomńiańa, harcerska zabawa – pełńa symboliki, dekoracji i chwil wzruszających 

wspomńień . Na balu pojawiły się całe harcerskie rodzińy: skrzaty, zuchy, harcerki, harcerze, 

wędrowńicy, iństruktorzy, a takz e ńasi serdeczńi przyjaciele z Koła Przyjacio ł Harcerstwa (KPH). 

Przyjechali gos cie z okolic Melbourńe, Sydńey i Brisbańe a takz e z Polski i z Kańady. 

Podczas uroczystos ci czterech człońko w KPH zostało uhońorowańych dyplomami i 

odzńaczeńiami za szczego lńe zasługi i długoletńie wspierańie harcerskiego ruchu w Hufcu 

„Podhale” w Wiktorii. Jolańta i Zdzisław Słodyczka zostali uhońorowańi Złotą Odzńaką KPH. 

     
Zdjęcie 1: Komitet Organizacyjny Balu Harcerskiego. Zdjęcie 2: Przewodnicząca KPH, Jolanta Słodyczka, wraz z mężem, 

Zdzisławem Słodyczką, oraz członkowie Koła Przyjaciół Harcerstwa w Wiktorii (państwo Kaczmarczuk, państwo Kogutowski, 
państwo Żuchowscy, państwo Odrowąż) podczas balu harcerskiego 

5 6 



Biuletyn 3/2025 | PCCV | PolCare   20 
 

W ńiedzielę, 31 sierpńia, odbyła się ro wńiez  harcerska Msza s więta dziękczyńńa w Sańktuarium 

Miłosierdzia Boz ego w Keysborough. W uroczystos ci wzięli udział: Mariusz Stus – Końsul ds. 

polońijńych reprezeńtujący Końsula Geńeralńego RP w Sydńey Piotra Rakowskiego, hm. Roman 

Wróbel – przedstawiciel Fuńdacji Caritas Super Omńia Est im. ks. Stefańa Wińceńtego 

Frelichowskiego, Komeńdańt Staropolskiej Choragwi Harcerzy ZHR, hm. Marysia Nowak – 

Przewodńicząca Zarządu Okręgu, Liz Dziedzic – prezes FPOwW, druhna Anetka Blacharski z 

Kańady, hm. Ala Tabor – Naczelńiczka Harcerek, hm. Chris Dutkowski reprezeńtujący 

Naczelńika Harcerzy Marcińa Czabań skiego, ks. hm. Kamil Żyłczyński SChr – Naczelńy Kapelań 

ZHP działającego poza grańicami Polski, hm. Krysia Dutkowska – Komeńdańtka Chorągwi 

Harcerek, phm. Michał Milewski – Komeńdańt Charagwi Harcerzy, Edyta Szmyd – 

Przewodńicząca Obwodu Podhale oraz hufcowi z hufco w „Podhale”, „Krako w” i „Pomorze”. 

   
Zdjęcie 1: Uczestnicy Mszy św. dziękczynnej w Sanktuarium Miłosierdzia Bożego w Keysborough. Zdjęcie 2: Członkowie 

prezydium wiktoriańskiej Federacji: David Babula, Elżbieta Dziedzic, ks. hm. Kamil Żyłczyński SChr 

Nasz ńowo utworzońy Cho r Harcerski pońowńie miał okazję zaprezeńtowac  swoje umiejętńos ci 

podczas końcertu „Nasze Polskie Kwiaty”, kto ry odbył się w ńiedzielę, 31 sierpńia, w Domu 

Polskim „Syreńa”. Występ spotkał się z ciepłym przyjęciem publiczńos ci i dodał artystyczńego 

blasku całemu wydarzeńiu. 

 

Przyszłość pełna działań 

W długi weekeńd wrzes ńiowy (26–28 wrzes ńia) tradycyjńie odbył się Biwak Hufco w Podhale, 

tym razem w malowńiczo połoz ońej miejscowos ci Ańglesea ńad morzem. Zuchy mieszkały w 

barakach, harcerze w ńamiotach, a wędrowńicy wyruszyli ńa kilkudńiową wędro wkę. Były to dńi 

pełńe przygo d dńi, wypełńiońe programem, s piewem, ogńiem harcerskim i przyjaz ńią. 

Nasza młodziez  ńie zwalńia tempa! Harcerze stale rozwijają swoje umiejętńos ci i poszerzają 

wiedzę. W paz dzierńiku grupa fuńkcyjńych wez mie udział w specjalistyczńym wyjez dzie 

szkoleńiowym do Burleigh Heads ńa Gold Coast. Będzie to okazja ńie tylko do ńauki i dos-

końaleńia kompeteńcji, ale ro wńiez  do ińtegracji i wymiańy dos wiadczeń  z harcerzami z ińńych 

os rodko w. 
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Zdjęcie 1: Hm. Krysia Dutkowska, Komendantka Harcerek w Australii, w gronie harcerek z hufca „Podhale”. Pierwsza od prawej 

strony hm. Sarah Berezowski. Zdjęcie 2: Hm. Krysia Dutkowska w gronie wędrowniczek (Justyna, Rebecca, Jasmine, 
Stephanie, Veronica, Emilia, Krysia ) i wędrownika (Alex) na szlaku „Surf Coast Walk” od Torquay do Aileys Inlet. Zdjęcie 3:  
Hm. Krysia Dutkowska, na wędrówce z komendantem harcerzy w Australii phm. Michałem Milewskim i hufcowymi – hm. 

Ryśkiem Jarkiem z Męskiego Hufca „Podhale” i phm. Kariną Katsipodas i żeńskiego hufca „Podhale” 

 

Zlot „Iskra” – już niedługo! 

Nasze przygotowańia do Zlotu Harcerskiego „Iskra” ńabierają tempa. Wydarzeńie to odbędzie 

się w dńiach 7-17 styczńia 2026 w miejscowos ci Timbooń, przepiękńie połoz ońej w 

połudńiowio-zachodńiej częs ci stańu Wiktoria. Zlot „Iskra” to ńie tylko s więto harcerstwa, ale 

takz e wyjątkowa okazja do spotkańia harcerskiej braci z całej Australii. Czekają ńas wspo lńe 

ogńiska, zajęcia programowe, warsztaty, wyzwańia i ńowe przyjaz ńie – wszystko to w duchu 

harcerskiej przygody. 

Zachęcamy do udziału w zbio rkach i ińńych imprezach i odwiedzańia ńaszych placo wek. 

Ińformacje o wydarzeńiach i rekrutacji zńajdują się ńa ńaszych plakatach i ulotkach, kto re są 

dostępńe w polskich domach i sklepach. 

Więcej ińformacji zńajdziecie takz e ńa ńaszym profilu, kto ry jest łatwo dostępńy poprzez strońę 

Domu Polskiego „Syreńa”. https://www.syreńarowville.com.au/zhp-podhale. Jes li chcecie 

dołączyc  do ńaszej druz yńy, zapraszamy do końtaktu pod adresem: podhale@zhp.org.au. 

Serdeczńie zapraszamy do s ledzeńia ńaszych działań  i uczestńiczeńia w wydarzeńiach. 

Harcerstwo to ńie tylko tradycja, ale takz e wspo lńota i pasja. Czuwaj! 

Edyta Szmyd, Przewodńicząca Obwodu Podhale 

 

POL-OZ 

Orgańizacja o ńazwie Polish Australiańs iń Victoria Ińc., posługująca się 

skro tem Pol-Oz, została formalńie zarejestrowańa 20 paz dzierńika 2023 

roku. Od 7 grudńia 2024 roku jest pełńoprawńym człońkiem Federacji 

Polskich Orgańizacji w Wiktorii (PCCV).  

https://www.syrenarowville.com.au/zhp-podhale
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Orgańizacja Pol-Oz została powołańa do z ycia w trosce o kolejńe pokoleńia Australijczyko w, 

przyzńających się do polskich korzeńi, uczestńiczących w Polskim Festiwalu ńa Federatioń 

Square, ńiemo wiących wprawdzie po polsku, ale zaińteresowańych polską kulturą, historią, 

kuchńią i obyczajem. Zgodńie z ostatńim spisem ludńos ci, przeprowadzońym w 2021 roku, 

13,670 mieszkań co w Wiktorii mo wiło w domu po polsku, a 62,570 oso b przyzńało się do 

polskiego pochodzeńia.  

Polish Australiańs iń Victoria Ińc. (Pol-Oz) jest orgańizacją kulturalńą, apolityczńą i ńoń-for-

profit. Jej misją jest podtrzymańie w Australii polskiej kultury, języka i tradycji poprzez promocję 

i ińicjowańie ro z ńorodńej i wielowarstwowej polskiej obecńos ci ńa piątym końtyńeńcie. Ma byc  

platformą, ńa kto rej „spotykają się mieszkający w Australii Polacy, Australijczycy polskiego 

pochodzeńia, Polacy z ińńych częs ci s wiata oraz sympatycy polskiej społeczńos ci”. 

Zapraszamy ńa strońę ińterńetową www.poloz.org.au i ńa fańpejdz e: Facebook @PolOz i 

Iństagram @poloz.org.au. 

 

English version 

Pol-Oz – where Poles meet. A ńew ańd excitińg orgańisatioń of Polish Australiańs iń Victoria 

lookińg towards the future. 

Pol-Oz is cultural, apolitical, ńot for profit orgańizatioń. Our primary focus is to eńcourage the 

sustaińability of Polish culture, lańguage, ańd traditioń iń Victoria through the support ańd 

ińitiatioń of relevańt eveńts ańd eńgagemeńts to eńrich our Polishńess oń a persońal, busińess, 

professiońal ańd academic level.  

We are a place where Poles ańd those of Polish heritage meet. Our purpose is to provide the 

fouńdatioń for buildińg a uńique commuńity, both virtual ańd face-to-face, which will mature ańd 

eńable curreńt ańd future geńeratiońs of Victoriańs with Polish ańcestry to cońńect ańd meet 

uńder a mutual commońality which is their ‘Polishńess’, that is their Polish roots, traditioń, 

culture ańd history, whilst expańdińg their kńowledge ańd appreciatioń of their ańcestry ańd 

roots. 

Become a part of this excitińg ńew veńture. Wideń your ńetwork & kńowledge, have fuń & help 

Polish Australiańs cońńect ańd thrive. Visit our website  www.poloz.org.au. Follow us oń 

Facebook @PolOz ańd Iństagram @poloz.org.au. 

 

ZESPÓŁ PIEŚNI I TAŃCA „POLONEZ” 

W ramach obchodo w jubileuszu 60-lecia działalńos ci artystyczńej zespołu odbył się zjazd 

tańcerzy „Polońeza” – Polońez Reuńioń. W wydarzeńiu, kto re odbyło się 20 lipca 2025 w Ańglers 

Taverń w Maribyrńońg, wzięło udział pońad 100 oso b, w tym byli i obecńi tańcerze oraz 

sympatycy tego ńajdłuz ej działającego zespołu tańeczńego w Melbourńe. Warto odńotowac  fakt, 

z e ws ro d gos ci zńalazła się mała grupa oso b, kto re uczestńiczyły w pierwszej pro bie „Polońeza”, 

kto ra odbyła się w 1965 roku w Ceńtralńym Domu Polskim ńa La Trobe St w Melbourńe! 

http://www.poloz.org.au/
http://www.poloz.org.au/
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Kolejńa jubileuszowa impreza – Zabawa „Polońeza” – zaplańowańa została ńa 11 paz dzierńika w 

Klubie Polskim w Albioń. Zapraszamy! 

   
1. Uczestnicy Zjazdu „Poloneza”. 2. Komitet Organizacyjny Polonez Reunion: Jasia Wierzbicka, Barbara 

Czech OAM, Barbara Mozel, Helene Mialszygrosz. 3. Jubileuszowy tort. Zdjęcia z archiwum B. Czech 
 

 
KLUB POLSKI W ALBION & WESTERN EAGLES FC 

W trzecim kwartale 2025 roku Klub Polski w Albioń gos cił uczestńiko w kilku wydarzeń  

kulturalńo-sportowych. W sierpńiu odbyły się koncert „Nasze Polskie Kwiaty” (24 sierpńia) 

prezeńtujący lokalńe taleńty wokalńe, jak tańeczeńe – gos cińńie wystąpił Zespo ł Pies ńi i Tań ca 

„Polońez”, a takz e Bal Harcerski (30 sierpńia) podczas kto rego s więtowańo jubileusz 75-lecia 

polskiego harcerstwa w Melbourńe. 

W dńiach 21–25 wrzes ńia zawodńicy i zawodńiczki w wieku 6-16 lat uczestńilili w obozie 

piłkarskim, doskońaląc umiejętńos c  gry w piłkę ńoz ńą pod okiem treńero w z Legii Warszawa. 

Była to juz  druga edycja tego wyjątkowego wydarzeńia łączącego pasjońato w piłki ńoz ńej z 

Polski i Australii, orgańizowańa we wspo łpracy Westerń Eagles z Legią Warszawa. 20 wrzes ńia 

odbyła się jubileuszowa gala KS „Polonia” – Western Eagles FC, podczas kto rej byli i obecńi 

piłkarze oraz sympatycy druz yńy s więtowali 75 lat działalńos ci klubu. 

Ws ro d wydarzeń  kulturalńych, kto re miały miejsce w os rodku w Albioń warto odńotowac  

spektakl „Kolacja na dwie pary” (13 wrzes ńia) zńakomicie zagrańy przez polskich aktoro w 
Agńieszkę Castellańos, Ilońę Wroń ską, Przemysława Sadowskiego i Leszka Lichotę. Wydarzeńie 

zorgańizowańo we wspo łpracy z Polish Stars Dowń Uńder. 

   

1 2 
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1-2. Koncert „Nasze Polskie Kwiaty”. 3. Obóz piłkarski z Legią Warszawa. 4-5. Jubileuszowa Gala  

75-lecia Western Eagles FC Zdjęcia: FB Polana Camp i Western Eagles FC 
 

 
STOWARZYSZENIE POLAKÓW WSCHODNICH DZIELNIC MELBOURNE 

W trzecim kwartale 2025 roku Stowarzyszeńie zorgańizowało szereg imprez skierowańych do 

zaro wńo do człońko w polskiej społeczńos ci, jak i s rodowiska australijskiego. 1 lipca w „Syreńie” 

odbyła się gala wręczeńia medali Victoria Day Awards – ńagro d przyzńawańych osobom, kto re 

z oddańiem i bezińteresowńos cią ńiosą pomoc ińńym. Orgańizatorami wieczoru byli poseł Nick 

McGowań MP oraz Kim Wells MP, a uroczystos c  poprowadził Mańńy Cicchiello MP. W grońie oso b 

uhońorowańych zńalez li się ro wńiez  przedstawiciele Domu Polskiego „Syreńa”. Nomińacje i 

wyro z ńieńia otrzymali Boz eńa Lewalska oraz dr Marek Kijek – osoby od lat zaańgaz owańe w 

z ycie ńaszej społeczńos ci, zawsze gotowe do pomocy, ńiezawodńe, serdeczńe i pełńe ducha 

wspo lńotowos ci. Z Klubu Polskiego Seńiora z Rowville zostały wyro z ńiońe Graz yńa Lipiń ska i 

Małgorzata Moszczyń ska. 

Dzień „Syreny”, kto ry odbył się 20 lipca, stał się s więtej polońijńej wspo lńoty od lat gromadzącej 

się w os rodku w Rowville, a zwłaszcza kobiet, kto re pełńiły ńiezastąpiońą rolę w tworzeńiu 

Domu Polskiego. W grońie artysto w wieczoru zńalez li się: Sylwia Styczeń , Tomasz Bartczak, 

Polski Cho r Dzieci i Młodziez y w Melbourńe i Teatr Pro b „Mińiatura”. Okoliczńos ciową prelekcję 

wygłosiła Lucyńa Artymiuk, prezes Muzeum i Archiwum Polońii Australijskiej. 

14 sierpńia w ramach spotkańia Klubu Polskiego Seńiora w Rowville Ańdrzej Balcerzak wygłosił 

prelekcję o aliantach wspomagających Powstańców Warszawskich w 1944 roku. 

3 

4 5 
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Opowiedział m.iń. o losach Allańa Huńter Hammeta, australijskiego pilota, kto ry przez ył dzięki 

pomocy udzielońej mu przez Polako w. 

Wrzesień  rozpoczął się zabawą z okazji Dnia Ojca (6 wrzes ńia). Tytuł ,,Ojca Roku 2025" 

powędrował do Jańusza Sadujki. 14 wrzes ńia „Syreńa” gos ciła polskich aktoro w z komedią 

„Kolacja na dwie pary” a 27 wrzes ńia  uczestńiko w pierwszego Balu Nauczyciela w Australii, 

odbywającego się pod patrońatem Końsula Geńeralńego RP w Sydńey Piotra Rakowskiego, a 

zorgańizowańego przez wiktoriań ską Federację. 

Zapraszamy ńa strońę ińterńetową Stowarzyszeńia Polako w Wschodńich Dzielńic Melbourńe 

www.syreńarowville.com.au. Przypomińamy, z e ńa tereńie „Syreńy” spotkają się harcerze z hufca 

„Podhale”, c wiczą tańcerze „Łowicza” oraz działa polska szkoła. Restauracja „Na widelcu” czyńńa 

jest w piątki, w godzińach 18.00–21.00 oraz w ńiedziele, w godzińach 12.00–16.00. Meńu 

dostępńe jest ńa strońie ńawidelcu.melbourńe. 

 

      

      

      
 

1 2 3 

4 5 6 

7 8 9 

http://www.syrenarowville.com.au/
https://nawidelcu.melbourne/
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1. Victoria Day Awards. Od lewej: Paweł Rozpara, Grażyna Lipiński, Anna Kijek, dr Marek Kijek. 2. Od lewej: Krystyna Klepacz, 
Małgorzata Moszczyńska, Kim Wells MP i Monika Hołda (spotkanie Klubu Seniora w Rowville, 3.07.2025). 3. Bożena Lewalska 
odbiera medal z rąk Kima Wellsa MP (spotkanie Klubu Seniora w Rowville, 3.07.2025). 4. Andrzej Balcerzak. 5. Janusz Sadujko, 
Ojciec Roku 2025, odbiera statuetkę i kwiaty od Pawła Rozpary, prezesa SWPD, i Magdaleny Szkrawan, członka Zarządu SWPD. 
6. Dzień „Syreny”. Od lewej: Tomasz Bartczak, Paweł Rozpara i Lucyna Artymiuk. 7. Polski Chór Dzieci i Młodzieży podczas 
występu podczas Dnia „Syreny”. 8-9. Spektakl „Kolacja na dwie pary”. Zdjęcia: FB Dom Polski „Syrena”, Rowville 

 

 
POLSKIE WARSZTATY KULINARNE W DOMU ORŁA BIAŁEGO 

W fali migracyjńej po II wojńie s wiatowej, w latach 50. ubiegłego stulecia przybyło do Australii 

wiele polskich rodziń z dziec mi. Obecńie dzieci te mają po 70-80 lat. Częs c  z ńich, dzięki 

dos wiadczeńiu obcowańia z polskimi tradycjami i zwyczajami, w tym polską sztuką kulińarńą, 

moz e obecńie dzielic  się polskim dziedzictwem z kolejńymi pokoleńiami. 

Niestety, ńie w kaz dej rodzińie pielęgńowańo przekazywańie polskich tradycji i zwyczajo w. Brak 

więzi z kulturą przodko w powodował i wciąz  powoduje kulturowy rozdz więk w z yciu kolejńych 

pokoleń . Obecńie z yjące trzecie pokoleńie – czterdziestolatkowie i pięc dziesięciolatkowie – to 

osoby poszukujące swoich korzeńi. W skrawkach pamięci wielu z ńich zachowało wspomńieńia 

o polskich potrawach przygotowywańych przez mamy i babcie. Wychodząc ńaprzeciw 

oczekiwańiom i potrzebom lokalńej społeczńos ci, Związek Polako w Geelońg zaińicjował projekt 

polskich warsztato w kulińarńych. Zajęcia odbywac  się będą od styczńia do listopada 2025 ńa 

tereńie Domu Orła Białego. 

Projekt „Kuchńia Polska” realizowańy jest ze 

s rodko w programu grańtowego „Cońńected 

Commuńities” orgańizowańego przez City of 

Greater Geelońg, a takz e ze s rodko w własńych 

Związku Polako w w Geelońg (ZPG) oraz dzięki 

wsparciu orgańizacji partńerskiej – Australiań 

Multicultural Commuńity Services (AMCS). 

AMCS od kilku lat fińańsuje cotygodńiowe 

programy zajęc  dla polskich grup seńioro w, 

kto re odbywają się ńa tereńie ńaszego os rodka. To włas ńie człońkowie tych grup zgłosili się ńa 

ochotńiko w, aby dzielic  się swoją wiedzą i umiejętńos ciami kulińarńymi i przybliz ac  młodszemu 

pokoleńiu tajńiki kuchńi polskiej. 

Celem projektu jest: promowańie więzi międzypokoleńiowych w ńaszej społeczńos ci poprzez 

orgańizację polskich warsztato w kulińarńych w Domu Orła Białego, podczas kto rych młodsze 

pokoleńia mogą uczyc  się z dos wiaczeńia i umiejętńos ci seńioro w. 

Projekt ma ńa celu wypełńieńie luki między starszym a młodszym pokoleńiem, dając seńiorom 

moz liwos c  podzieleńia się swoją miłos cią do przygotowywańia tradycyjńych polskich potraw a 

młodszemu pokoleńiu – szańsę pozńańia tradycji kulińarńych swoich przodko w. 

1 

1 
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W projekcie biorą udział ńie tylko osoby polskiego pochodzeńia. Warsztaty są otwarte dla 

wszystkich chętńych człońko w wielokulturowej społeczńos ci Geelońg – ro wńiez  dla 

Australijczyko w, jak i oso b reprezeńtujących ińńe społeczńos ci etńiczńe. Promocja projektu 

została przeprowadzońa w Biuletyńie ZPG, jak i w mediach społeczńos ciowych. Zachęcalis my 

uczestńiko w do dzieleńia się swoimi pomysłami i zaińteresowańiami kulińarńymi, kto re 

mogłyby wzbogacic  projekt „Kuchńi Polskiej”. 

W wyńiku końsultacji ustalońa została lista 21 tradycyjńych polskich przepiso w, zawierająca ńie 

tylko potrawy ale takz e ńapitki typu grzańiec. Szczego lńie duz ym zaińteresowańiem cieszyły się 

warsztaty lepieńia pierogo w oraz smaz eńia pączko w i faworko w – kaz de z warsztato w 

przeprowadzilis my w dwo ch grupach uczestńiko w.  

Na początku kaz dej lekcji uczestńicy otrzymują przepis ńa dańie, kto re będzie przygotowywańe. 

Pod końiec projektu przepisy te, wraz ze zdjęciami z poszczego lńych warsztato w, chcemy wydac  

w formie ksiąz ki kucharskiej „Kuchńia Polska”. 

W ramach przygotowańia uczestńiko w do udziału w projekcie, kaz dy z ńich musiał ukoń czyc  

kurs ońlińe z zakresu bezpieczńego obchodzeńia się z z ywńos cią. Certyfikat DoFoodSafely, 

obowiązujący ńa tereńie całej Australii, wraz z Dyplomem uczestńictwa i – wspomńiańą juz  – 

ksiąz ką kucharską zostańie wręczońy uczestńikom ńa zakoń czeńie projektu. 

Momeńtem kulmińacyjńym projektu będzie tradycyjńa polska kolacja, kto ra odbędzie się w 

listopadzie a zostańie przygotowańa we wspo łpracy z uczestńikami projektu. Na kolację 

zaproszeńi zostańą oficjalńi spońsorzy projektu, w tym burmistrz City of Greater Geelońg – Cńr. 

Stretch Końtelj OAM, radńi City of Greater Geelońg Couńcil oraz przedstawiciele AMCS.  

Jestem ńiezwykle dumńy, z e jako Związek Polako w w Geelońg moz emy realizowac  projekt, kto ry 

ńie tylko ińtegruje ńaszą społeczńos c , ale przede wszystkich pielęgńuje polskie dziedzictwo 

kulińarńe. 

Henryk Szkuta, prezes Związku Polako w w Geelońg 

 

       
Zdjęcie 1 (s. 26): Cnr. Eddy Kontelj, radny City of Greater Geelong Council, z instruktorkami warsztatów kulinarnych.  

Zdjęcia 2-4: Warsztaty kulinarne w Domu Orła Białego w Geelong 

Zdjęcia: archiwum Związku Polaków w Geelong 

2 3 4 
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WIEŚCI ZE SZKÓŁ POLSKICH 

W piątkowe popołudńie 26 wrzes ńia 2025 roku odbył się końcert jubileuszowy, kto rym 

uczczońo 70-lecie działalńos ci szko ł im. Marii Końopńickiej w Esseńdoń, Tadeusza Kos ciuszki 

w South Melbourńe oraz Marszałka Jo zefa Piłsudskiego w Rowville, a takz e 50-lecie pierwszej 

matury z języka polskiego w Wiktorii. Jak podkres liła we wprowadzeńiu Justyńa Tarńowska, 

MC końcertu, kaz da ze szko ł to historia wielu ńauczycieli, uczńio w i rodziń, kto rzy przez 

dekady z oddańiem i wytrwałos cią budowali i rozwijali polskos c  ńa ańtypodach. Gos cie 

hońorowi końcertu: dr Urszula Starakiewicz-Krawczyk, dyrektor IRJP i Piotr Rakowski, 

Końsul Geńeralńy RP w Sydńey wygłosili okoliczńos ciowe przemo wieńia. Szkoły jubilatki 

otrzymały specjalńe dyplomy od Iństytytu, a wszystkie cztery szkoły zrzeszońe w Dziale 

Szkolńym FPOwW – listy gratulacyjńe od Końsula Geńeralńego RP w Sydńey. 

   
Zdjęcie 1: Wioletta Kuberska, Edyta Nędza, dr Urszula Starakiewicz-Krawczyk, Magdalena Delport, Klara Sherwood, 

Izabela Siekierska-Rosiak, Konsul Piotr Rakowski. Zdjęcie 2: Od lewej: Roman Sawko, Magdalena Delport, Beata 
Rawdanowicz, Edyta Nędza, Konsul Piotr Rakowski 

Podczas końcertu wystąpili uczńiowie szko ł polskich z Wiktorii, Polski Cho r Dzieci i Młodziez y 

w Melbourńe oraz zespo ł rodzińy Rawdańowiczo w. W programie artystyczńym usłyszec  

moz ńa było m.iń. pioseńki ludowe oraz polskie i s wiatowe utwory muzyki rozrywkowej. 

Uczniowie z Polskiej Szkoły im. Marii Konopnickiej w Essendon przedstawili ińsceńizację 

pt. „Małe dzieci – małe kłopoty, duz e dzieci – duz e kłopoty”, a takz e zas piewali pioseńkę „Duz e 

buty” z repertuaru Zespołu Gawęda. Oliwia Podolska-Wacholska, uczennica Polskiej 

Szkoły Sobotniej im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Rowville, wykońała ńa fortepiańie 

utwory „Hej, Sokoły”, „Ińspektor Gadz et”, „Flyińg Bees” i „Bałkańica”.  

     
Zdjęcie 1: Albert Rawdanowicz, Aniela Rawdanowicz i Julia Kiełbaska. Zdjęcie 2: Oliwia Podolska-Wacholska.  

Zdjęcie 3: Ania Styczeń i Amelia Ginter 
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Uczniowie Szkoły Polskiej im. Mikołaja Kopernika w St Albans – Alexander Furgal, Luke 

i Jonah Sacco – zas piewali pioseńkę „Siedemdziesiąt lat ńauczańia polskiego w St Albańs” ze 

słowami i muzyką dr. Piotra Kipki, wieloletńiego ńauczyciela szkoły, kto ry tego wieczoru 

akompańiował uczńiom ńa fortepiańie. Ania Styczeń i Amelia Ginter – żeńska część 

Polskiego Chóru Dzieci i Młodzieży w Melbourne – z humorem i ńiesamowitą eńergią 

zas piewały pioseńki „Wiła wiańki” i „Zakochańi ńa wiosńę” z repertuaru Cho ru bez Batuty. 

Multiiństrumeńtalńy zespo ł rodzińy Rawdańowiczo w wykońał utwory: „Niedaleko młyńa” 

(tradycyjńą muzykę spiskich go rali), „Sama, sama” i „Wańńa” z repertuaru Golec uOrkiestra. 

   
Zdjęcie 1: Alexander Furgal, Luke i Jonah Sacco. Zdjęcie 2: Klara Sherwood wraz z rodzeństwem Anielą, Dominikiem, 

Kamilem i Albertem Rawdanowiczami 

Końcert zakoń czońo ods piewańiem „Sto lat” i zdmuchńięciem s wieczek ńa jubileuszowym 

torcie. Tort w formie cańńoli był ńie tylko efektowńy, ale takz e pyszńy. 

 
Goście przy jubileuszowym torcie 

 

 

WEBINARIUM LITERACKIE 

Webińarium literackie „Do czego jest ńam potrzebńa literatura?” zostało zorgańizowańe 24 

lipca 2025 przez Dział Szkolńy Federacji Polskich Orgańizacji w Wiktorii oraz Lokalńy 

Os rodek Metodyczńy w Australii. W spotkańiu wzięli udział ńauczyciele polońijńi i miłos ńicy 

literatury. 

Dr hab. Lech Giemza z Katedry Literatury Polskiej XX i XXI wieku Katolickiego Uńiwersytetu 

Lubelskiego starał się w swojej prelekcji pokazac  wszechstrońńą fuńkcję pozńawczą literatury 

oraz zńaczeńie czytelńictwa dla rozwoju ińdywidualńego, jak i ogo lńego dańego 

społeczeń stwa. Czytańie skłańia do zadawańia pytań , do refleksji, do odkrywańia ińńej 
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prawdy, do obalańia stereotypo w, wreszcie – do pozńańia dos wiadczeń , kto rych 

prawdopodobńie ńigdy bys my sami ńie dos wiadczyli. 

Prelegeńt zwro cił uwagę, z e w polskiej kulturze, literatura zajmuje kluczowe miejsce, bo w 

chwilach zagroz eńia budowała s wiadomos c  ńarodową i historyczńą. Stąd tez  wielu Polako w, 

jak ro wńiez  człońko w polońijńej społeczńos ci z yjących w ro z ńych zakątkach globu, tak bardzo 

jest zakorzeńiońych w literaturze i stara się przekazywac  jej wartos c  ńastępńym pokoleńiom. 

Nagrańie ze webińarium dostępńe jest ńa kańale YouTube wiktoriań skiej Federacji @PCCV. 

 

ESSENDON 7 wrzes ńia 2025 ńa sceńie Polskiego Sańktuarium Maryjńego w Esseńdoń 

uczńiowie Polskiej Szkoły im. Marii Końopńickiej wystąpili z mińi końcertem dedykowańym 

tatusiom i dziadkom. Końcert rozpoczął się ińsceńizacją „Małe dzieci – małe kłopoty, duz e 

dzieci – duz e kłopoty”, kto rą zaprezeńtowali uczńiowie z grupy starszej. W programie 

wydarzeńia zńalazły się wiersze i pioseńki („Moja rodzińa”, „Duz y”, „Duz e buty” i „Chociaz  

mało mamy lat”) prezeńtowańe przez poszczego lńe grupy wiekowe uczńio w. Tradycyjńe „Sto 

lat” poprzedziły recytacje wierszy „Tatę wielkiego rysowac  trzeba” w wykońańiu Huberta i 

„Rysuję tatusia” w wykońańiu Zacha. 

Beata Rawdanowicz, Koordyńator Szkoły 

   

 

ROWVILLE 13 wrzes ńia 2025 zakoń czylis my trzeci term ńauki, a jego fińał był dla ńas 

prawdziwym s więtem rados ci, wspo łpracy i językowego rozwoju. Opro cz tradycyjńych lekcji 

w klasach, ińteńsywńie pracowalis my ńad wzbogaceńiem słowńictwa, końiugacją 

czasowńiko w oraz rozwijańiem wszystkich sprawńos ci językowych: mo wieńia, słuchańia, 

pisańia i czytańia. Nie zabrakło ro wńiez  praktyczńych zajęc  kulińarńych, kto re cieszyły się 

ogromńym zaińteresowańiem. Gotowalis my wspo lńie tradycyjńe polskie potrawy: zupę 

pomidorową, roso ł, kompot, a takz e przygotowywalis my pyszńe gofry. Te smakowite lekcje 

ńie tylko przybliz yły dzieciom polską kulturę, ale tez  pozwoliły im uczyc  się języka w 

ńaturalńym, codzieńńym końteks cie. 

Kaz dego tygodńia ańgaz owalis my uczńio w w przygotowańia do Polskiego Festiwalu, kto ry 

odbędzie się juz  16 listopada w ceńtrum Melbourńe. Z ńiecierpliwos cią czekamy ńa teń 
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wyjątkowy dzień , w kto rym ńasza szkoła zaprezeńtuje swoje taleńty i pasję do polskiej 

tradycji. 

W ostatńią sobotę trzeciego termu s więtowalis my Dzień Sportu. Był to wyjątkowy dzień : 

pełeń ruchu, s miechu i wspo lńej rados ci. Pogoda dopisała, a dobre humory towarzyszyły ńam 

od samego rańa. Zajęcia odbyły się ńa s wiez ym powietrzu, gdzie uczńiowie brali udział w 

ro z ńorodńych dyscyplińach druz yńowych, dostosowańych do ich wieku i moz liwos ci. 

Sportowe zabawy ńie tylko ińtegrowały grupę, ale tez  pozwoliły dzieciom wykazac  się 

wspo łpracą, zaańgaz owańiem i pozytywńą eńergią. Wszyscy spisali się doskońale! Na 

zakoń czeńie kaz dy uczestńik otrzymał medal oraz słodką ńiespodziańkę – czekoladkę, jako 

wyraz uzńańia za wysiłek i eńtuzjazm. 

W międzyczasie, dzięki ogromńemu zaańgaz owańiu grupy rodzico w, ńasze sale lekcyjńe 

zostały gruńtowńie posprzątańe. Teraz są ods wiez ońe, pachńące i w pełńi gotowe ńa ostatńi 

etap ńauki. 

Magdalena Delport, Koordyńatorka Szkoły 

       
 

   

KOMUNIKATY BIURA OPIEKI „POLCARE” 

1. Kurs „Foundations for Success. Practical Skills for Aged Care Workers” 

3 lipca zakoń czył się kurs „Fouńdatiońs for Success | 

Practical Skills for Aged Care Workers”, kto ry został 

przeprowadzońy we wspo łpracy z Mouńtaiń District 

Learńińg Ceńtre w ramach ińicjatywy Just iń Time 

Ińdustry Partńership. Szkoleńie poprowadziły z pełńym 

zaańgaz owańiem Frańci Buljat oraz Magdaleńa Delport.  

Kurs został zaprojektowańy z mys lą o realńych 

potrzebach sektora opieki ńad osobami starszymi, w 

s cisłej wspo łpracy z zespołem „PolCare”. Uczestńicy doceńili praktyczńe podejs cie, przyjazńą 

atmosferę i dopasowańie materiało w do codzieńńych wyzwań  w pracy w opiece.  
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Jestes my dumńi z tego, z e „PolCare” moz e wspierac  swoich pracowńiko w w rozwoju 

kompeteńcji, kto re bezpos redńio przekładają się ńa jakos c  s wiadczońych usług. Dziękujemy 

wszystkim uczestńikom i partńerom za wspo lńą pracę i juz  cieszymy się ńa kolejńe ińicjatywy 

edukacyjńe. 

2. Christmas in July 

W lipcu tradycyjńie s więtowalis my Christmas iń July. 19 lipca w biurze „PolCare” gos cilis my 

seńioro w z ro zńych grup. SSG Bruńswick/Albioń pońowńie zdecydowała się uczestńiczyc  w 

imprezie s wiąteczńej w Roxburgh Park Hotel. 

   

3. Premier’s Multicultural Gala Dinner 

30 sierpńia odbyła się kolejńa edycja wydarzeńia Premier’s Multicultural Gala Dińńer, w kto rej 

wzięli udział przedstawiciele witoriań skiej federacji i Biura Opieki „PolCare”: dr Sylwia Gręda-

Bogusz OAM, Teresa Korończewski z Zygmuńtem Bieliń skim OAM, Krystyńa Gasz, Heleńe 

Mialszygrosz, Romań Sawko z z ońą Patricią i Marzeńa Wrońiszewska. Tegoroczńy motyw 

przewodńi wydarzeńia, Harmonia w różnorodności, miał doceńic  siłę i jedńos c , kto re 

budujemy, akceptując ńasze ro z ńice. Gos c mi specjalńymi byli premier Jacińta Allań, mińister 

ds. wielokulturowos ci Ińgrid Stitt MP oraz przewodńicząca VMC Vivieńńe Nguyeń AM. W 

częs ci artystyczńej wystąpili: Drummińg Eveńts Melbourńe, Kińg Bell ańd Soukous Ba Cońgo, 

Estudiańtińa of Melbourńe, Sańggar Lestari, Pasefika Vitoria Choir, ALPA, Kińisi, La Descarga. 

  

4. Spotkanie Komitetu Doradczego 

17 wrzes ńia odbyło się kolejńe spotkańie Komitetu Doradczego, celem kto rego jest ciągłe 

doskońaleńie usług i opieki będących w ofercie Polskiego Biura Opieki Społeczńej „PolCare”. 

 

 

4 5 

2 3 
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5. Ageing Australia National Conference 

W dńiach 30 wrzes ńia – 2 paz dzierńika przedstawicielki Biura Opieki „PolCare” (Marzeńa 

Wrońiszewska, Mariola Brewiń ska i Belińda Szwed) wzięły udział w ogo lńokrajowej 

końfereńcji pos więcońej sektorowi oso b starszych, kto ra odbyła się w Gold Coast,  

w Queeńslańd.    

 

 

GRUPA SSG KEYSBOROUGH  

Projekt całego roku „Pielgrzymi Nadziei” 

W ńaszej polskiej orgańizacji „PolCare” działa 9 grup aktywizujących, a jedńą z ńich jest Social 

Support Group w Keysborough – zńańa takz e pod ńazwą „Emmańuel”.  

Jak teń czas leci... juz  mińęły 2 lata od ńaszego pierwszego spotkańia. Regularńe spotkańia 

kaz dej s rody orgańizują i prowadzą s. Elz bieta Cies larczyk MChR, Jadwiga Gudńowicz oraz 

Jerzy Krysiak, stały wolońtariusz. Tematy ńaszych spotkań  są bardzo związańe z 

okoliczńos ciowymi wydarzeńiami z kaleńdarza polskiego. Okoliczńos ciowe s więta ńarodowe 

i religijńe poparte są ciekawymi prelekcjami, filmami, zapraszańymi gos c mi. Nie brakuje ńa 

ńaszych spotkańiach modlitwy, rozmo w, quizo w, końkurso w, kto re c wiczą pamięc . Nie 

zapomińamy o celebracji urodziń i imieńiń człońko w ńaszej grupy. 

Tego roku ńasza Grupa podjęłą się projektu, kto ry jest związańy z Rokim Jubileuszowym 2025, 

kto rego hasło brzmi „Pielgrzymi Nadziei”. Pragńiemy odwiedzic  kos cioły w Melbourńe, kto re 

są wybrańe jako stacyjńe przez abp. Petera Comeńsoli. To przekraczając drzwi tych kos cioło w, 

moz emy otrzymac  odpusty zupełńe.  

Nasze pielgrzymki, z paszportem Roku Jubileuszowego w ręku, rozpoczęły się 12 lutego 2025 

od ńaszego Sańktuarium Miłosierdzia Boz ego w Keysborough, gdzie spotykamy się w kaz dą 

s rodę realizując program spotkań . Pierwszy wyjazd, autobusikiem udostępńiońym przez 

„PolCare”, zorgańizowańy był do kos cioło w s w. Patryka w East Meńtoń i s w. Macartańa w 

Morńińgtoń (26 lutego). Kolejńo pielgrzymowalis my do kos cioła Najs więtszego Serca Jezusa 

w Croydoń (zńańego jako kos cio ł ńa go rce) oraz kos cioła S w. Domińika w East Claytoń (19 

marca). Podczas ńastępńego wyjazdu swoją architekturą zaskoczył ńas kos cio ł s w. Marii 

Gwiazdy Morza w West Melbourńe. Tak piękńe malowidła ńa s ciańie, przeńiosły ńas w kraje 

Europy, gdzie sakralńe figury i malowidła odńoszą wielką rolę. Tego dńia odwiedzilis my 

ro wńiez  Katedrę s w. Patryka w City (30 kwietńia). 14 maja odwiedzilis my Sańktuarium Matki 

Boskiej Lavańg w Keysborough – kos cio ł sąsiadujący z ńaszym Sańktuarium, kto ry został 

wybudowańy starańiem społeczńos ci wietńamskiej. Na dłuz sze wyjazdy wyruszylis my do 

Kos cioła s w Marii MacKillop (jedyńej australijskiej s więtej) w Keilor Dowńs (4 czerwca) oraz 

do Kos cioła s w. Łukasza w Lalor (30 lipca). Tego dńia w drodze powrotńej do ńaszej bazy, 

odwiedzilis my ceńtrum s w. Charbela w Greeńvale. We wrzes ńiu pielgrzymowalis my do 

Kos cioła s w. Marii Magdaleńy w Treńtham, a 7 paz dzierńika wraz z grupa ro z ań cową 

będziemy modlic  się w Sańktuarium Maryjńym w Esseńdoń. W paz dzierńiku ńatomiast 
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plańujemy dwudńiowy wypad do trzyńastego Kos cioła s w. Frańciszka Ksawerego 

w Mańsfield. Pielgrzymując do dedykowańych kos cioło w, upraszamy o odpust jubileuszowy, 

udzielońy przez Ojca S więtego, dla zmarłych albo siebie samych.  

Kaz dy wyjazd łączył się z ińtegracją grupy, wspańiałymi luńchami, kto re przygotowuje 

kuchńia „PolCare”, rozmowami, dzieleńiem się dos wiadczeńiami, wspo lńymi s piewami, 

modlitwą, a przede wszystkim zdobywańiem wiedzy o odwiedzańych kos ciołach, ich 

patrońach oraz historii lokalńego s rodowiska, ńa kto rych tereńie lez ą miejsca pielgrzymkowe. 

Cieszymy się, z e mimo tak bogatego plańu spotkań  ńa miejscu, przyszła ńam mys l, by jako 

pielgrzymi ńadziei wyruszyc  dosłowńie w drogę, by umocńic  się tym, co w z yciu ńajwaz ńiejsze 

– Jezusem, kto ry jest przewodńikiem ńa ńaszych z yciowych drogach.  Wszystkim czytelńikom 

polecamy!  

Rok Jubileuszowy koń czy się 6 styczńia 2026 roku, a więc jest jeszcze sporo czasu, z eby z 

paszportem jubileuszowym odbyc  pielgrzymkę ńadziei. Jest to czas szczego lńej łaski, odńowy 

duchowej i moz liwos ci uzyskańia odpustu zupełńego. 

Małgorzata Moszczyńska, człońek SSG w Keysborough 

S. Elżbieta Cieślarczyk MChR, Team Leader SSG 

 

    
 

     

1 2 
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1. W kościele św. Dominika w East Clayton, 19 marca 2025. 2. Lunch w czasie wyjazdu do Keilors Down, 4 czerwca 2025. 
3. W kościele św. Patryka w East Menton, 26 lutego 2025. 4. W kościele Najświętszego Serca Jezusa w Croydonz, 19 marca 
2025. 5. W kościele św. Marii MacKillop w Keilor Downs, 4 czerwiec 2025. 6. W kościele św. Łukasza w Lalor, 30 lipca 2025. 
7. Z wizytą u św. Charbela w Greenvale, 30 lipca 2025. 8. W Sanktuarium Miłosierdzia Bożego w Keysborough, 12 lutego 2025. 
9-10. Przystawiamy pieczątki w paszportach Roku Pielgrzymów Nadziei. 
 

NARODOWY TYDZIEŃ OPIEKUNÓW 

Narodowy Tydzień  Opiekuńo w odbędzie się w dńiach 12–18 października 2025. To czas, 

abys my wszyscy uzńali i s więtowali ogromńy wkład pońad 750 000 nieformalnych 

opiekunów w Wiktorii w z ycie swoich rodziń i społeczńos ci.  

Temat australijskiego S wiatowego Tygodńia Opiekuńo w 2025 brzmi „Care for a Carer”.  

Hasło zachęca społeczńos c  do wsparcia i doceńieńia opiekuńo w — do podejmowańia działań , 

małych czy duz ych — aby pokazac  wdzięczńos c  za ich ńieoceńiońy wkład w z ycie rodziń  
i społeczńos ci wielokulturowych. 

Opiekuńami mogą byc  rodzice, partńerzy, rodzeń stwo, przyjaciele czy dzieci w kaz dym wieku. 

Zapewńiają ońi ńieodpłatńą opiekę dla oso b ńiepełńosprawńych, z yjących z chorobami 
przewlekłymi lub psychiczńymi lub dla oso b starszych lub ńieuleczalńie chorych. 

6 7 

8 9 10 
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Dańe kluczowe dotyczące ńieformalńych opiekuńo w w Wiktorii: 

• Pońad 750 000 osób w Wiktorii zapewńia nieodpłatną opiekę człońkom rodzińy 

lub przyjaciołom.  

• Stańowią ońi około 12% całej populacji stańu.  

• Blisko 300 000 to opiekuńowie podstawowi (primary carers) — osoby, kto re 

wykońują ńajwięcej zadań  związańych z mobilńos cią, samoobsługą i komuńikacją.  

• Około 70% tych opiekuńo w podstawowych to kobiety.  

• 50% opiekuńo w podstawowych ńie podejmuje pracy zarobkowej.  

• 31% opiekuńo w podstawowych pos więca ponad 40 godzin tygodniowo ńa opiekę.  

• 29% ńieodpłatńych opiekuńo w w Wiktorii urodziło się poza Australią.  

• 39% opiekuńo w stwierdza, z e sami z yją z jakąs  ńiepełńosprawńos cią. 

Tydzień  Opiekuńo w ma ńa celu podńiesieńie s wiadomos ci o ich roli, wyzwańiach z kto rymi 

się mierzą oraz o dostępńych formach wsparcia — jak ńa przykład Carer Gateway.  

W imieńiu ńaszej orgańizacji — dyrekcji, pracowńiko w i wolońtariuszy — chcemy przekazac  

serdeczńe podziękowańia wszystkim Opiekuńom z ńaszej społeczńos ci: za fańtastyczńą 
pracę, empatię, wspo łczucie i pos więceńie.   

Twoja praca jest ńiezwykle ceńńa i zasługuje ńa ńajwiększe uzńańie!  

Dziękujemy za opiekę! 

 
Janina Dytman, Team Leader Programu Respite for Carers  

 

         

    
1. Wycieczka do Bunjil Place. 2. Lunch w siedzibie Biura Opieki „PolCare”. 3. Wycieczka do John Cain Arena.  

4. Wycieczka do Drum Theatre, Dandenong 
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WYDARZENIA W IV KWARTALE 2025 

DATA WYDARZENIE LOKALIZACJA GODZINA 

11.10 Zabawa „Poloneza” Klub Polski w Albion 18.30 

11.10 Wiosenna zabawa w „Syrenie” Dom Polski „Syrena”, Rowville 16.00 

12.10 
Koncert laureatów Konkursu 

PolMusicA 
Rex Theatre w Charlton 13.00 

15.10 XXXIV Zjazd Polskiego Seniora Dom Polski „Syrena”, Rowville 11.00–15.00 

17-30.10 
Festiwal Filmów Polskich 

https://www.polishfilmfestival.org/  
Cinema Nova w Carlton różne 

18.10 
Kolacja i zabawa parafialna 

społeczności z Essendon 
Klub Polski w Albion 18.00 

25.10 
Szkolny Festiwal dla szkół 

federacyjnych 
Klub Polski w Albion 9.30–12.30 

26.10 
Warsztat „Co każda Polka w Australii 

powinna wiedzieć o spadkach, 

testamentach...” Hannah Malewska 

Klub Hub133, Brighton East 14.00 

2.11 
Zaduszki. Poetyckie wizyty śmierci  

– spotkanie z Bogumiłą Żongołłowicz 
Dom Polski „Syrena”, Rowville 17.00 

8.11 
Kolacja Koncertowa z okazji 

Narodowego Święta Niepodległości 
Klub Polski w Albion 16.00 

9.11 Msza Święta za Ojczyznę 
Polskie Sanktuarium Maryjne, 

Essendon 
10.00 

16.11 
Festiwal Polski 

https://www.polishfestival.com.au/  
Federation Square, Melbourne 10.00–17.00 

22.11 Andrzejki Ośrodek „Polana”, Healesville 17.00 

29.11 Andrzejki Dom Polski „Syrena”, Rowville 18.30 

29.11 Andrzejki Klub Polski w Albion 19.00 

7.12 Targi Polskie Dom Polski „Syrena”, Rowville 10.00–17.00 

27.12.2025 

– 5.01.2026 

Festiwal Polskiej Kultury PolArt 2025 

https://www.pol.art/  
Adelajda SA różne 

31.12 Sylwester Dom Polski „Syrena”, Rowville 18.30 

31.12 Sylwester Klub Polski w Albion w trakcie ustalania 

https://www.polishfilmfestival.org/
https://www.polishfestival.com.au/
https://www.pol.art/
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